



# δημόσιος Υπάλληλος

ΕΚΦΡΑΣΤΙΚΟ ΟΡΓΑΝΟ ΤΗΣ ΠΑ.ΣΥ.Δ.Υ.



Τετάρτη 9 Οκτωβρίου 2024 Αρ. Φύλλου 1613 ΕΤΟΣ 59ον

Λευκωσία - Κύπρος

## Δείπνο στις 15 Οκτωβρίου με το Γενικό Γραμματέα ΟΗΕ θα έχουν στη Νέα Υόρκη ο ΠτΔ και ο ΤΚ ηγέτης

**Ως θετική** εξέλιξη εκτιμάται από τη δική μας πλευρά η πρόσκληση του Γενικού Γραμματέα του ΟΗΕ κ. Αντόνιο Γκουτέρες στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας κ. Νίκο Χριστοδουλίδη και τον Τουρκοκύπριο ηγέτη κ. Ερσίν Τατάρ σε δείπνο στον στη Νέα Υόρκη στις 15 Οκτωβρίου.

Δεν έχουν ανακοινωθεί από πλευράς του Διεθνούς Οργανισμού περισσότερες λεπτομέρειες για τη συνάντηση και η δική μας πλευρά εμμένει στην πάγια θέση της και προσδοκία να υπάρξει αποτέλεσμα που για μας είναι και ο πάγιος μας στόχος, η συνάντηση αυτή να οδηγήσει σε επανέναρξη των συνομιλιών για λύση στο Κυπριακό στη βάση του συμφωνημένου πλαισίου. Ο ΠτΔ χαρακτήρισε την πρόσκληση του ΓΓ του ΟΗΕ θετική εξέλιξη και τόνισε ότι αναμένουμε να δούμε το αποτέλεσμα και προετοιμαζόμαστε ώστε με

απόλυτη σοβαρότητα να προσέλθουμε στο δείπνο πράττοντας ότι είναι δυνατό για να υπάρξουν θετικά αποτελέσματα.

Από δικής του πλευράς ο Τουρκοκύπριος ηγέτης επανατόνισε το πάγιο αρνητικό του αίτημα για λύση δυο ανεξαρτήτων κρατών με κυριαρχική ισότητα. Άμεση δήλωση του ΤΚ ηγέτη ήταν ότι το άτυπο, όπως το χαρακτήρισε δείπνο δεν θα έχει καμία ατζέντα και οι δυο ηγέτες θα ανταλλάξουν απόψεις σε κοινωνικό περιβάλλον. Συμπληρωματικά ο λεγόμενος Υπουργός Εξωτερικών του ΤΚ καθεστώτος Ταχσίν Ερτουγρούλογλου επαναλαμβάνοντας την πάγια αρνητική ΤΚ θέση δήλωσε ότι δεν θα συζητηθεί η ομοσπονδία και σε καμία περίπτωση δεν πρέπει να θεωρηθεί η συμμετοχή των ΤΚ στη συνάντηση ως διαπραγμάτευση για ομοσπονδία. ■



## Το μήνυμα του Γ. Γραμματέα του ΟΗΕ για την Ημέρα της Κυπριακής Ανεξαρτησίας

**Τα Ηνωμένα Έθνη** γιορτάζουν με τον λαό της Κυπριακής Δημοκρατίας αυτή την ξεχωριστή μέρα. Είναι μια μέρα που πρέπει να θυμόμαστε τη σημασία της προώθησης των Στόχων της Αειφόρου Ανάπτυξης, για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής και επέκταση των ευκαιριών και της ελπίδας για όλους.

Τώρα είναι η ώρα για αλληλεγγύη και κοινές λύσεις για να βοηθήσουμε την επίτευξη ειρήνης, αειφόρου ανάπτυξης και ανθρωπίνων δικαιωμάτων για όλους.

Αναγνωρίζοντας αυτή τη σημαντική μέρα, ας υποσχεθούμε να οικοδομήσουμε ένα καλύτερο μέλλον για το λαό της Κυπριακής Δημοκρατίας και όλο τον κόσμο. ■



Αντόνιο Γκουτέρες  
Γενικός Γραμματέας  
Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών

## Υπογράφηκε συλλογική Σύμβαση με ΚΟΑΠ για την τριετία 1/1/2022 - 31/12/2024

**Υπογράφηκε** στις 3 Οκτωβρίου 2024 μεταξύ του Κυπριακού Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών (ΚΟΑΠ) και τη Παγκύπρια Συντεχνία Δημοσίων Υπαλλήλων (ΠΑ.ΣΥ.Δ.Υ.) συλλογική Σύμβαση για το προσωπικό του Οργανισμού για την τριετία 1/1/2022 μέχρι 31/12/2024. Την σύμβαση για την Οργάνωση μας υπέγραψε ο Γενικός Γραμματέας συν. Στράτης Ματθαίου.

Η συλλογική Σύμβαση κινείται στα πλαίσια της συμφωνίας που υπογράφηκε πρόσφατα από την Οργάνωση μας για την παραχώρηση γενικών αυξήσεων στο δημόσιο για την τριετία 2022, 2023 και 2024.

Η τελευταία συλλογική σύμβαση του Οργανισμού ήταν για τα έτη 2013-2014.

Σημειώνεται ότι οι διαπραγματεύσεις/διαβουλεύσεις μεταξύ των δύο πλευρών τα τελευταία έτη ήταν αρκετά εποικοδομητικές για την εξεύρεση των απαραίτητων ρυθμίσεων.

Μέσα από τη σύμβαση διασφαλίζονται

σειρά εργασιακών ζητημάτων και όρων εργοδότησης που αφορούν το προσωπικό του Οργανισμού σε σειρά θεμάτων που αφορούν όρους υπηρεσίας των υπαλλήλων του ΚΟΑΠ, με κυριότερους: την δομή θέσεων, υπερωριακή αποζημίωση, την διασφάλιση των συνταξιοδοτικών τους ωφελημάτων, το ελαστικό ωράριο εργασίας, θέματα των Ε.Α.Χ., το σχέδιο συμπληρωματικής ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης για το προσωπικό και τους συνταξιούχους του Οργανισμού. ■



## Στάση εργασίας προσωπικού ΤΑΕΠ



Πραγματοποιήθηκε στάση εργασίας προσωπικού ΤΑΕΠ Λευκωσίας μετά από επίθεση επισκέπτη σε μέλος του προσωπικού. **σελ. 16**

## Πολυθεματική Ημερίδα για νοσηλευτές ψυχικής υγείας

Με θέμα «Προτεραιότητα στη ψυχική υγεία» πραγματοποιήθηκε η 2η επιστημονική ημερίδα του Κλάδου Νοσηλευτών Ψυχικής Υγείας. **σελ. 16**

## Στις άλλες σελίδες

- ΠΑΣΥΔΥ - ΟΣΑΚ ζητούν επαναφορά υπηρεσιών υγείας που καταργήθηκαν. **σελ. 4**

- Προς οριστική ψήφιση οι γενικές αυξήσεις σε δημόσιο και ευρύτερο δημόσιο τομέα. **σελ. 6**



Γιορτάζουμε σήμερα την ανεξαρτησία της Κύπρου μας και αποτινόμε φόρο τιμής σε όλους όσους αγωνίστηκαν για την πατρίδα μας. Παράλληλα η σημερινή επέτειος μας υπενθυμίζει το ιστορικό μας χρέος για συνέχιση του αγώνα για απελευθέρωση και επανένωση της χώρας μας.





## ΔΙΟΡΙΣΜΟΙ / ΠΡΟΑΓΩΓΕΣ / ΑΦΥΠΗΡΕΤΗΣΕΙΣ / ΚΕΝΕΣ ΘΕΣΕΙΣ

Από την Επίσημη Εφημερίδα

### ΔΙΟΡΙΣΜΟΙ

Οι πιο κάτω διορίζονται με δοκιμασία στη θέση Λειτουργού Εσωτερικού Ελέγχου, Υπηρεσία Εσωτερικού Ελέγχου, από τις 16 Σεπτεμβρίου 2024: Άννη Αντωνίου, Χρυστάλλα Χαραλάμπους, Αθανάσης Χριστοδούλου.

Ο Σάββας Χρυσοστόμου, Κτηματολογικός Γραφέας, Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας, διορίζεται στη θέση Επιθεωρητή Γεωργίας, Τμήμα Γεωργίας, από τις 16 Σεπτεμβρίου 2024.

Ο Γεώργιος Τσιουπανής διορίζεται με δοκιμασία στη θέση Επιθεωρητή Γεωργίας, από τις 16 Σεπτεμβρίου 2024.

Η Θεοδώρα Πέτρου διορίζεται με δοκιμασία στη θέση Λειτουργού Φορολογίας, Τμήμα Φορολογίας, από τις 2 Σεπτεμβρίου 2024.

Οι πιο κάτω Λειτουργοί Διασφάλισης Ποιότητας, Υφυπουργείο Τουρισμού, διορίζονται στη θέση Λειτουργού Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού, Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού, από τις 16 Σεπτεμβρίου 2024: Θάλεια Μιχαήλ, Στέλλα Νικολάου.

Η Μαριάννα Ηλιάδη, Λειτουργός Αφερεγγυότητας, Τμήμα Αφερεγγυότητας, διο-

ρίζεται στη θέση Λειτουργού Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού, από τις 16 Σεπτεμβρίου 2024.

Ο Χρίστος Ιωνά, Λειτουργός Εσωτερικών, Υπουργείο Εσωτερικών, διορίζεται στη θέση Λειτουργού Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού, από τις 16 Σεπτεμβρίου 2024.

Οι πιο κάτω διορίζονται με δοκιμασία στη θέση Δεσμοφύλακα, Φυλακές, από τις 16 Σεπτεμβρίου 2024: Νικόλαος Κωνσταντινίδης, Κυριάκος Αβραάμ, Κωνσταντίνος Φρίξου, Έλενα Δημητρίου, Μιχάλης Φελλάς, Ανδρέας Ιωάννου, Κυριάκος Ταυρίδης, Λουκία Αραούζου, Αθανάσιος Τσίγγης, Χαράλαμπος Δαλίτης, Σώτια Στυλιανού, Μαριλένα Αναστάση, Ραφαήλ Κασάπης, Άντρεα Σωκράτους, Χριστόδουλος Ιγνατίου, Χριστιάνα Αυγουστή, Χριστόδουλος Χριστοδούλου, Ανδρέας Κρεμμαστού, Αντιγόνη Στυλιανού, Σπυριδωνία Πολυδώρου, Αντώνης Αντωνίου, Αναστάσιος Σπινθουράκης, Ραφαήλ Δημητρίου, Αλέξης Αχιλλέως, Ιωάννα-Ραφαέλα Χατζημιχαήλ, Μαριλένα Τσίγκη, Ανδρέας Χαρίτωνος, Ηλιάνα Ζάκκη, Χριστιάνα Κωνσταντίνου, Σάββας Πέτρου, Έλενα Κωνσταντίνου, Σίμος Χάματος, Βασίλης Καραολής, Κωνσταντίνος Παπααβραάμ, Μιχαλάκης Παπαχαλαρά-

μπος, Δέσποινα Φεσά, Χρίστος Λαζανιώτης, Γεώργιος Πιντρίσισης, Λούκας Φιλίππου, Σωτηρούλλα Κωνσταντίνου, Στέφανη Παναγιώτου, Σωτήρης Παμπόρης, Έλενα Θεοδούλου, Αναστασία Γεωργίου, Ηλιάνα Ορφανού, Ανδρέας Χαγκούδης, Μιχάλης Αντωνίου, Κωνσταντίνος Μασουρή, Νεόφυτος Χριστοφή, Μόνικα Μασίση, Λούκας Χαλαράμπος, Άρης Φιλίππου, Χρίστος Παπαχαλαράμπος, Διονύσης Ματθαίου, Νικόλας Στυλιανού, Στυλιανός Χριστοφή, Λεωνίδα Μυλωνάς, Άντρια Παύλου, Ανδρέας Ιωάννου, Ιωάννης Δαμιάνου, Έλενα Αναστασίου, Μαρία Κωνσταντά, Ιωάννης Φιλίππου, Παντελής Ιωάννου, Παύλος Ανδρέου, Χαράλαμπος Στυλιανού, Κωνσταντίνος Καραολής, Αντώνιος Σταυρινός, Δήμος Δήμου, Αχιλλέας Ιακωβίδης, Στέλιος Μπίκας.

Οι πιο κάτω διορίζονται με δοκιμασία στη θέση Λειτουργού Οδικών Μεταφορών, Τμήμα Οδικών Μεταφορών, με προσόν στη Μηχανολογική Μηχανική, από τις 02 Οκτωβρίου 2024: Γεώργιος Μασούρης, Άγγελος Σοφοκλέους.

Η Μαρία Σάββα διορίζεται με δοκιμασία στη θέση Βοηθού Οδοντιατρείου, Οδοντιατρικές Υπηρεσίες, από τις 16 Σεπτεμβρίου 2024.

### ΠΡΟΑΓΩΓΕΣ

Η Μαρία Νικολάου, Ανώτερος Λειτουργός Παραγωγικότητας, προάγεται στη θέση Διευθυντή Κέντρου Παραγωγικότητας, από τις 15 Σεπτεμβρίου 2024.

Ο Ανδρέας Αποστόλου, Ανώτερος Λειτουργός Εργασιακών Σχέσεων, Τμήμα Εργασιακών Σχέσεων, προάγεται στη θέση Διευθυντή Τμήματος Εργασιακών Σχέσεων, από τις 15 Σεπτεμβρίου 2024.

Οι πιο κάτω Τεχνικοί, Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως, προάγονται στη θέση Ανώτερου Τεχνικού, Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως, από τις 15 Σεπτεμβρίου 2024: Νάντια Τρύφωνος, Σάββας Δεσπότης, Ανδρέας Κοκοήσης.

Οι πιο κάτω Ανώτεροι Τεχνικοί Μηχανικοί, Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως, προάγονται στη θέση Πρώτου Τεχνικού Μηχανικού, από τις 15 Σεπτεμβρίου 2024: Σωκράτης Χατζηκυριάκου, Μαρία Α. Αντώνη.

Οι πιο κάτω Τεχνικοί Μηχανικοί, Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως, προάγονται στη θέση Τεχνικού Μηχανικού, 1ης Τάξης,

από τις 15 Σεπτεμβρίου 2024: Αναστασία Δημητρίου, Παναγιώτα Νεοφύτου, Ανδροούλα Τσεριώτη.

Οι πιο κάτω Ανώτεροι Ταχυδρομικοί Λειτουργοί, Τμήμα Ταχυδρομικών Υπηρεσιών, προάγονται στη θέση Ταχυδρομικού Επιθεωρητή, από τις 15 Σεπτεμβρίου 2024: Έλενα Αναγιώτου, Ιωάννης Γεωργίου, Δέσποινα Παλιοσοφίτη, Παναγιώτα Χριστοδούλου.

Η Αλεξάνδρα Φιλίππου, Πρώτη Στενογράφος Δικαστηρίου, Δικαστική Υπηρεσία, προάγεται στη θέση Ανώτερης Πρώτης Στενογράφου Δικαστηρίου, από την 1η Οκτωβρίου 2024.

Ο Χριστάκης Π. Νικηφόρου, Ανώτερος Δικαστικός Επιδότης, Δικαστική Υπηρεσία, προάγεται στη θέση Πρώτου Δικαστικού Επιδότη, από την 1η Οκτωβρίου 2024.

Οι πιο κάτω Δικαστικοί Επιδότες, προάγονται στη θέση Ανώτερου Δικαστικού Επιδότη, από την 1η Οκτωβρίου 2024: Κωνσταντίνος Παναγιώτου, Παναγιώτης Παναγιώτης, Σωτήρης Χ. Χριστοφή.

### ΠΑΡΑΙΤΗΣΕΙΣ

Η Μαρία Κυριάκου, Βοηθός Γραμματείας Λειτουργός, παραιτήθηκε από την 1η Σεπτεμβρίου 2024.

Ο Γεώργιος Ανδρέου, Βοηθός Γραμματείας Λειτουργός (με δοκιμασία), παραιτήθηκε από τις 6 Σεπτεμβρίου 2024.

Ο Χρίστος Κουμίδης, Λογιστής (με δοκιμασία), Γενικό Λογιστήριο, παραιτήθηκε από τις 3 Σεπτεμβρίου 2024.

Ο Χαράλαμπος Τρακοσίης, Λειτουργός Πληροφορικής (με δοκιμασία), παραιτήθηκε από την 1η Οκτωβρίου 2024.

Η Νάγια Γεωργίου, Βοηθός Γραμματείας Λειτουργός, παραιτήθηκε από τις 2 Σεπτεμβρίου 2024.

Η Ευλογία Σταύρου, Βοηθός Γραμματείας Λειτουργός (με δοκιμασία), παραιτήθηκε από τις 13 Σεπτεμβρίου 2024.

Η Μαργαρίτα Κάουρα, Βοηθός Γραμματείας Λειτουργός (με δοκιμασία), παραιτήθηκε από τις 23 Σεπτεμβρίου 2024. ■

## Κενές θέσεις που δημοσιεύθηκαν στην Επίσημη Εφημερίδα

### Ρυθμίσεις για διατμηματική προαγωγή

Στην Επίσημη Εφημερίδα της 27ης Σεπτεμβρίου δημοσιεύθηκαν οι πιο κάτω κενές μόνιμες θέσεις.

Μία κενή θέση Διευθυντή Λογιστικών Υπηρεσιών στο Γενικό Λογιστήριο θέση Πρώτου Διορισμού και Προαγωγής με μισθό Α15(ι).

Μία θέση Πρώτου Λειτουργού Γενικού Λογιστηρίου στο Γενικό Λογιστήριο θέση Πρώτου Διορισμού και Προαγωγής με μισθό Α14(ι).

Αιτήσεις υποβάλλονται μόνο ηλεκτρονικά μέσω της ιστοσελίδας της Επιτροπής Δημόσιας Υπηρεσίας ([www.psc.gov.cy](http://www.psc.gov.cy)) ή μέσω του ιστότοπου ([www.gov.cy](http://www.gov.cy)) στη θεματική ενότητα «Εργασία και Ασφάλιση»- Αιτήσεις-> Αίτηση για πρόσληψη/προαγωγή στη Δημόσια Υπηρεσία» μέχρι την Παρασκευή 18 Οκτωβρίου 2024 και ώρα 14:00.

Στην Επίσημη Εφημερίδα της 4ης Οκτωβρίου δημοσιεύθηκαν οι πιο κάτω μόνιμες κενές θέσεις.

Μία κενή θέση Πρώτου Λειτουργού Υδάτων στο Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων με μισθό Α14(ι).

Μία κενή θέση Διευθυντή Ινστιτούτου Γεωργικών Ερευνών, θέση Πρώτου Διορισμού και Προαγωγής με μισθό 89.161 ευρώ στον οποίο προστίθενται οι οποιοσδήποτε γενικές αυξήσεις που έχουν εγκριθεί με νομοθεσία.

Δύο κενές θέσεις Ανώτερου Λειτουργού Επιθεώρησης Εργασίας στο Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας, θέση Διατμηματικής Προαγωγής με μισθό Α13(ι) στον οποίο προστίθενται οι οποιοσδήποτε γενικές αυξήσεις που έχουν εγκριθεί με νομοθεσία.

Μία θέση Διευθυντή Τελωνείων, η οποία έχει κενωθεί από την 1.10.2024 λόγω αφυπηρέτησης του κατόχου της, θέση Πρώτου Διορισμού και Προαγωγής με πάγιο μισθό 89.161 ευρώ.

Τέσσερις θέσεις Ανώτερου Εκτελεστικού Μηχανικού στο Τμήμα Δημοσίων Έργων,

θέση Διατμηματικής Προαγωγής με μισθό Α13(ι).

Μία κενή θέση Ανώτερου Αρχιτέκτονα στο Τμήμα Δημοσίων Έργων, θέση Διατμηματικής Προαγωγής με μισθό Α13(ι).

Μία θέση Ανώτερου Ηλεκτρολόγου Μηχανικού στο Τμήμα Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών θέση Διατμηματικής Προαγωγής με μισθό Α13(ι).

Αιτήσεις σύμφωνα με τη σχετική νομοθεσία μπορούν να υποβληθούν μόνο από δημόσιους υπαλλήλους που υπηρετούν οπουδήποτε στη δημόσια υπηρεσία σε θέση στο αμέσως κατώτερο μισθοδοτικό επίπεδο των επαγγελματικών δομών θέσεων (των οποίων η θέση εισδοχής είναι στις Κλ. Α9, Α11 και Α12) του κυβερνητικού μισθολογίου. Οι υποψήφιοι θα πρέπει να πληρούν τα απαιτούμενα προσόντα του Σχεδίου Υπηρεσίας της θέσης όπως αυτά καταγράφονται πιο κάτω.

Οι αιτήσεις υποβάλλονται μόνο ηλεκτρονικά μέσω του ιστότοπου [a13.psc.gov.cy](http://a13.psc.gov.cy) ή μέσω της ιστοσελίδας της Επιτροπής Δημόσιας Υπηρεσίας ([www.psc.gov.cy](http://www.psc.gov.cy)), μέχρι την Παρασκευή, 25 Οκτωβρίου 2024 και ώρα 14:00.

Πα να προχωρήσει με τη συμπλήρωση της ηλεκτρονικής αίτησης, ο αιτητής θα πρέπει να είναι εγγεγραμμένος χρήστης στην Ηλεκτρονική Υπηρεσία CY Login και ο λογαριασμός του να έχει ταυτοποιηθεί.

Η θέση εμπήκει στις κατηγορίες θέσεων για την πλήρωση των οποίων εφαρμόζονται οι περί Αξιολόγησης Υποψηφίων για Προαγωγή, Διατμηματική Προαγωγή και Πρώτου Διορισμού και Προαγωγή στη Δημόσια Υπηρεσία Νόμοι του 2022 έως 2024. Σύμφωνα με τις πρόνοιες της σχετικής νομοθεσίας οι υποψήφιοι θα αξιολογηθούν σε Εξεταστικά Κέντρα, με βάση διαδικασία που θα αποφασιστεί από την Επιτροπή Δημόσιας Υπηρεσίας και θα γνωστοποιηθεί στους υποψήφιους σε μεταγενέστερο στάδιο. ■

Στη χορωδία, ΠΑΣΥΔΥ  
γίνονται δεκτές ανδρικές φωνές  
μετά από προσωπική ακρόαση.  
Τηλ. 22844457, 99678366



Δημόσιος  
Υπάλληλος



ΕΚΦΡΑΣΤΙΚΟ ΟΡΓΑΝΟ ΤΗΣ ΠΑΓΚΥΠΡΙΑΣ ΣΥΝΤΕΧΝΙΑΣ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ (ΠΑΣΥΔΥ)

**Ετοιμάζεται από Συντακτική Επιτροπή κατά νόμο υπεύθυνος και Πρόεδρος**

Στράτης Ματθαίου, Γ.Γ. ΠΑΣΥΔΥ  
Τηλ. 22844445  
e-mail: e.stratios@pasydy.org

**Υπεύθυνος Σύνταξης**

Πρίαμος Λοϊζίδης, Τηλ. 22844470  
e-mail: ploizides@pasydy.org

**Μέλη Συντακτικής Επιτροπής**

Νάσω Κασουλίδου, Μόνιμη Γραμματέας,  
Τηλ: 22844457  
Email: akasoulidou@pasydy.org

Ειρήνη Γιώρκα, Μόνιμη Γραμματέας,  
Τηλ: 22844450  
Email: egiorka@pasydy.org

Στάλω Μιχαήλ, Μόνιμη Γραμματέας,  
Τηλ: 22844449  
Email: chmichael@pasydy.org

Άρθρα Συνεργατών δεν εκφράζουν κατ' ανάγκη τις θέσεις της Οργάνωσης. Οι απόψεις που εκφράζονται από συνεργάτες δεν δεσμεύουν κατ' ανάγκη την ΠΑΣΥΔΥ. Οι συνεργασίες να περιορίζονται κατά το δυνατό στις 400 λέξεις και να αποστέλλονται με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο (email) μέχρι το μεσημέρι της Δευτέρας. Επιτρέπεται η αναδημοσίευση ύλης της εφημερίδας με την προϋπόθεση ότι αναφέρεται η πηγή και ο συγγραφέας.

**Διεύθυνση:** Δημοσθένη Σεβέρη 3,  
Λευκωσία 1066  
Τηλ. 22844444, 22844470  
Φαξ 22668639  
[pasydy@pasydy.org](mailto:pasydy@pasydy.org)  
Τηλεφωνικός κατάλογος ΠΑΣΥΔΥ στην ιστοσελίδα <http://www.pasydy.org>

## Νέος Αρχηγός και νέος Υπαρχηγός της Αστυνομίας διορίστηκαν από τον Πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας και ανέλαβαν καθήκοντα Διαβεβαιώσεις στην ορκωμοσία από τη νέα ηγεσία

**Τ**η Δευτέρα 30 Σεπτεμβρίου, πραγματοποιήθηκε στο Προεδρικό Μέγαρο, στην παρουσία του Προέδρου της Δημοκρατίας, κ. Νίκου Χριστοδουλίδη, η τελετή διαβεβαίωσης του νέου Αρχηγού Αστυνομίας, κ. Θεμιστού Αρναούτη και του νέου Υπαρχηγού Αστυνομίας, κ. Πανίκου Σταύρου.

Ο κ. Θεμιστός Αρναούτης διορίστηκε στη θέση του Αρχηγού Αστυνομίας, μετά από 34 χρόνια ενεργού δράσης και προσφοράς στο Σώμα, έχοντας από τον Ιανουάριο του 2023, υπηρετήσει στη θέση του Βοηθού Αρχηγού Αστυνομίας, ως Βοηθός Αρχηγός Τοπικής Αστυνόμευσης και Επιχειρησιακής Υποστήριξης.

Ο κ. Πανίκος Σταύρου διορίστηκε στη θέση του Υπαρχηγού Αστυνομίας, μετά από 35 χρόνια ενεργού δράσης και προσφοράς στο Σώμα, έχοντας από τον Μάρτιο του 2023, υπηρετήσει στη θέση του Διοικητή της Μονάδας Προεδρικής Φρουράς και από τον Ιούνιο του 2023, υπηρετήσει ως Υποδιοικητής στην Κεντρική Υπηρεσία Πληροφοριών (ΚΥΠ).

Μιλώντας κατά τη διάρκεια της τελετής ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας εξέφρασε τα συγχαρητήρια του προς τον νέο Αρχηγό Αστυνομίας και τον νέο Υπαρχηγό Αστυνομίας, για την ανάληψη των καθηκόντων τους, επισημαίνοντας ότι η κυπριακή κοινωνία δικαιολογημένα απαιτεί από εμάς να ενισχυθεί το αίσθημα ασφάλειας της», σημείωσε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, απευθυνόμενος προς τον νέο Αρχηγό Αστυνομίας και τον νέο Υπαρχηγό Αστυνομίας, καλώντας τους να εργαστούν, «για να ενισχυθεί το αίσθημα ασφάλειας της κοινωνίας», όπως ανέφερε.

Πρόσθεσε ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης: «Η Αστυνομία μας διαθέτει πολύ αξιόλογα στελέχη, τα οποία σας καλώ να αξιοποιήσετε στη βάση αποκλειστικά και μόνο των ικανοτήτων τους», είπε αναφερόμενος στην Αστυνομία και τα μέλη της, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, που συνέχισε τονί-



ζοντας πως, «Οποιαδήποτε τυχόν φαινόμενα διαφθοράς θα πρέπει να αντιμετωπίζονται αμέσως, να μην πλήττεται το όνομα της Αστυνομίας.»

«Τόσο εγώ όσο και ο Υπουργός Δικαιοσύνης και το σύνολο του Υπουργικού Συμβουλίου θα είμαστε στο πλευρό σας, για να ανταποκριθούμε σε όλα αυτά που αναμένει η κοινωνία από εμάς», διαβεβαίωσε ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης.

Από πλευράς του ο νέος Αρχηγός Αστυνομίας, εξέφρασε θερμές ευχαριστίες προς τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας για την ιδιαίτερη τιμή του διορισμού του στο αξίωμα του Αρχηγού Αστυνομίας, σημειώνοντας ότι «Η αναδιοργάνωση της Αστυνομίας είναι μια συλλογική δουλειά και είναι αναγκαίο όπως η Ηγεσία και τα Μέλη της Αστυνομίας έχουμε ενδιαφέρον, επικοινωνία και εμπιστοσύνη μεταξύ μας, έτσι ώστε να βελτιώσουμε και να εκσυγχρονίσουμε την Αστυνομία Κύπρου.»

«Αυτό το εγχείρημα δεν θα είναι εύκολο, όμως, μπορούμε να τα καταφέρουμε με τη στήριξη και τη συνεργασία της Κυβέρνησης, των Πολιτικών Κομμάτων, των Πολιτών και κυρίως των Μελών μας», είπε ο κ. Θεμιστός Αρναούτης.

«Μαζί με τον Υπαρχηγό της Αστυνομίας, την υπόλοιπη Ηγεσία και όλα τα Μέλη μας, θα εργαστούμε σκληρά για να πετύχουμε το στόχο μας για μια καλύτερη Αστυνομία

Κύπρου!», διαβεβαίωσε ο νέος Αρχηγός Αστυνομίας.

Επίσης, ο νέος Υπαρχηγός Αστυνομίας, εξέφρασε τις θερμές του ευχαριστίες προς τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας για την επιλογή του στο αξίωμα του Υπαρχηγού Αστυνομίας και έδωσε υπόσχεση ότι θα αναλώσει το άπαν των δυνάμεων του για να επιτελέσει τα νέα του καθήκοντα με σκοπό την ανύψωση του ηθικού των μελών της Αστυνομίας και το αίσθημα ασφάλειας των πολιτών.

**Ανακοίνωση και διαβεβαιώσεις από το Σ.Α.Κ.**

Ο Σύνδεσμος Αστυνομίας Κύπρου (Σ.Α.Κ.) αισθάνεται την ανάγκη να εκφράσει τις θερμές του ευχαριστίες στον απερχόμενο Αρχηγό και Υπαρχηγό Αστυνομίας για την μέχρι σήμερα αγαστή μεταξύ τους συνεργασία και να τους ευχηθεί προσωπική και οικογενειακή ευτυχία στην νέα περίοδο της ζωής τους. Παράλληλα, συγχαίρει τον νέο Αρχηγό και Υπαρχηγό Αστυνομίας για τον διορισμό τους και τους εύχεται κάθε επιτυχία στο δύσκολο έργο που αναλαμβάνουν.

Σκοπός και μέλημα όλων μας θα πρέπει να είναι ο εκσυγχρονισμός και η ενδυνάμωση της Αστυνομίας για μια κοινωνία καλύτερη και ασφαλέστερη. Το όραμα αυτό μπορεί να γίνει πραγματικότητα με την συμβολή και συνεργασία του τρίπτυχου, Υπουργός

Δικαιοσύνης, Αρχηγός Αστυνομίας και Σ.Α.Κ., ως του μόνου θεσμοθετημένου συνδικαλιστικού φορέα του τόπου. Η συμβολή και η στήριξη της Π.Α.Σ.Υ.Δ.Υ. είναι επίσης διαχρονικά ολόπλευρη και δεδομένη.

Όλοι μαζί μπορούμε να καταστήσουμε την Αστυνομία ως ένα εκσυγχρονισμένο, αποτελεσματικό και αξιόπιστο Σώμα, κερδίζοντας την εμπιστοσύνη του κοινού και ανυψώνοντας παράλληλα το φρόνημα των μελών μας.

Η βελτίωση του εργασιακού καθεστώτος, η ορθολογική στελέχωση, η αναβάθμιση του εξοπλισμού και η διαρκής εκπαίδευση και επιμόρφωση καθώς και η παροχή κινήτρων προς τα μέλη της Αστυνομίας, όπως Ασφαλιστική Κάλυψη εν' ώρα καθήκοντος για τραυματισμό ή θάνατο, η μείωση του όριου αφυπηρέτησης, η παροχή επιδόματος Επικινδυνότητας, η θεσμοθέτηση του Επιδόματος και Μοριοδότηση του Ανακριτή, η διαφάνεια και αξιοκρατία στις μεταθέσεις και προαγωγές, η αποκωδικοποίηση της "ανάλογης βίας", είναι μερικά από τα ζητήματα που θα πρέπει άμεσα να μελετηθούν με την νέα ηγεσία και τίθενται ως προτεραιότητα στην ατζέντα του Σ.Α.Κ. Δεν πρέπει όμως να παραβλέπουμε ότι η αύξηση της εγκληματικότητας, της βίας στην κοινωνία, της νεανικής παραβατικότητας, της χρήσης ναρκωτικών ουσιών, τα θανατηφόρα δυστυχήματα, ο χουλιγκανισμός και η βία στους αθλητικούς χώρους, δεν οφείλονται στην Αστυνομία, που κυρίως η αποστολή της είναι η πάταξη, αλλά στην διαχρονική αδυναμία ή και αποτυχία άλλων θεσμών και Υπηρεσιών του Κράτους να εφαρμόσουν προγράμματα επιμόρφωσης και πρόληψης των αντικοινωνικών αυτών φαινομένων.

Πα να μπορέσει η Αστυνομία να επιτελέσει καλύτερα το έργο της και να περιορίσει δραστικά την εγκληματικότητα και τη βία, θα πρέπει να αυξηθεί η αστυνόμευση στους δρόμους, ιδιαίτερα στην πρώτη γραμμή, η οποία και θα πρέπει να ενισχυθεί για να γίνει αποτελεσματικότερη. ■

## Αποτελεσματική λειτουργία της Ελεγκτικής Υπηρεσίας ζήτησε ο ΠτΔ στην τελετή διαβεβαίωσης του νέου Γενικού Ελεγκτή κ. Ανδρέα Παπακωνσταντίνου

**Τ**ην περασμένη Τετάρτη 2 Οκτωβρίου πραγματοποιήθηκε στο Προεδρικό Μέγαρο, η τελετή διαβεβαίωσης του νέου Γενικού Ελεγκτή της Δημοκρατίας κ. Ανδρέα Παπακωνσταντίνου, στην παρουσία του Προέδρου της Δημοκρατίας κ. Νίκου Χριστοδουλίδη.

Μιλώντας στην τελετή, απευθυνόμενος στο νέο Γενικό Ελεγκτή, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας είπε: «Χθες ήταν η Ημέρα της Κυπριακής Ανεξαρτησίας. Αναφέρθηκα στην ανάγκη ως κράτος να ενισχύσουμε και να αξιοποιήσουμε όλους τους παράγοντες ισχύος του κράτους μας, τόσο εσωτερικά όσο και εξωτερικά.

Εσωτερικά, ένας από τους πιο βασικούς μας στόχους είναι πάντοτε, με σεβασμό στο Σύνταγμα της Κυπριακής Δημοκρατίας, να ενισχύσουμε το κράτος δικαίου και τη λογοδοσία, που όλοι οφείλουμε να είμαστε υπόλογοι στον κυπριακό λαό. Και σε αυτό το πλαίσιο ήταν που αποφάσισα, λαμβάνοντας υπόψη την εμπειρία σου, τόσο στον ιδιωτικό όσο και στον δημόσιο τομέα. Μια πορεία που αποδεικνύει στην πράξη και όχι στα λόγια, και είμαι απόλυτα σίγουρος ότι θα ανταποκριθείς στα πολύ δύσκολα καθήκοντα του Γενικού Ελεγκτή, αξιοποιώντας τα ικανά στελέχη της Ελεγκτικής Υπηρεσίας. Αυτή είναι η πρώτη μεγάλη πρόκληση.

Την ίδια στιγμή, να εκσυγχρονίσουμε το κράτος, για να είναι ακόμη περισσότερο αποτελεσματικό, για να μπορεί να ανταποκρίνεται στα σημερινά δεδομένα.



Ένας δεύτερος βασικός στόχος, πέραν από την ενίσχυση του κράτους δικαίου, είναι να μπορεί, στη βάση του Συντάγματος, η Ελεγκτική Υπηρεσία, ένας από τους σημαντικότερους ανεξάρτητους θεσμούς, να λειτουργεί ακόμη πιο αποτελεσματικά, είναι να εκσυγχρονίσουμε όλους τους ανεξάρτητους θεσμούς.

Χθες, μίλησα για πρώτη φορά και για την Κεντρική Τράπεζα. Εργαζόμαστε προς αυτή την κατεύθυνση και σε αυτό το πλαίσιο αποφάσισα τον διορισμό σου, χωρίς να έχω καμία απολύτως αμφιβολία ότι θα ανταποκριθείς στα καθήκοντά σου. Είμαι σίγουρος γνωρίζεις και αντιλαμβάνεσαι τη μεγάλη ευθύνη ως Γενικός Ελεγκτής. Εγώ θα σε καλέσω

μαζί με τα αξιόλογα στελέχη της Ελεγκτικής Υπηρεσίας να ασκήσετε τα καθήκοντά σας στη βάση του Συντάγματος. Είμαστε όλοι υπόλογοι και στο Σύνταγμα της Κυπριακής Δημοκρατίας, αλλά και στον κυπριακό λαό. Κανείς, μα κανείς δεν ξεφεύγει του ελέγχου της Ελεγκτικής Υπηρεσίας και σε καλώ να είσαι αυστηρός με όλους, ξεκινώντας από την εκτελεστική εξουσία, ξεκινώντας από την Προεδρία της Δημοκρατίας.»

Από την πλευρά του ο κ. Παπακωνσταντίνου, αφού ευχαρίστησε τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, είπε, μεταξύ άλλων, ότι «η Ελεγκτική Υπηρεσία πρέπει να μείνει ανεξάρτητη, να έχει πρόσβαση στα δεδομένα και να έχει δυνατή φωνή. Είμαι βέβαιος ότι θα σας έχουμε δίπλα μας σε αυτή την προσπάθεια. Όντως, θα πρέπει να αξιοποιήσουμε τα πολύ ικανά στελέχη της Ελεγκτικής Υπηρεσίας, καθώς επίσης και να αναπτύξουμε συνεργασίες. Χρειάζεται τόλμη, για να πετύχουμε ένα σωστό έλεγχο, αλλά χρειάζεται και ο ελεγχόμενος να αποδέχεται τα πορίσματα προς όφελος της κοινωνίας.»

Τέλος, ο νέος Γενικός Ελεγκτής, ευχαρίστησε τον προκατόχο του κ. Οδυσσέα Μιχαηλίδη, με τον οποίον, όπως είπε, συναντήθηκε, σημειώνοντας ότι ο κ. Μιχαηλίδης «κατέβαλε κάθε προσπάθεια, για να διευκολύνει τα αρχικά του βήματα». ■



## Τιμήθηκαν για την πολύτιμη προσφορά τους αφυπηρετίσαντες στον Κλάδο της Εκπαίδευσης

**Τ**ην περασμένη Πέμπτη πραγματοποιήθηκε εκδήλωση προς τιμή των μελών του Κλάδου Επιθεωρητών Μέσης Εκπαίδευσης (ΚΕΜΕ-ΠΑ.ΣΥ.Δ.Υ.) που αφυπηρέτησαν.

Σε μια απλή τελετή, ο Κλάδος τίμησε έξι μέλη του που αφυπηρέτησαν, συγκεκριμένα τον Διευθυντή Μέσης Γενικής Εκπαίδευσης κ. Λούη Κυπριανού, τους Πρώτους Λειτουργούς Εκπαίδευσης κύριους Στέλιο Θεοφίλου, Αντρέα Φιλίππου και Μιχάλη Τορτούρη και τους Επιθεωρητές κ. Γιώργο Κάκκουρα και κ. Σοφούλη Στυλιανού.

Την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τους η Υπουργός Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας, κυρία Αθηνά Μιχαηλίδου, η



Γενική Διευθύντρια του ΥΠΑΝ, κυρία Μαρίνα Χασάπη και από την ΠΑ.ΣΥ.Δ.Υ. ο Γενικός Γραμματέας συν. Στράτης Ματθαίου, ο Διευθυντής Οργανωτικών, συν. Αντρέας

Λουκά και η Μόνιμη Γραμματέας, συν. Στάλω Μιχαήλ.

Στην εκδήλωση παρευρέθηκαν επίσης πολλές και πολλοί εκλεκτές/κτοί συναδέλφισσες/συνάδελφοι και συνεργάτιδες/συνεργάτες.

Μετά από μια μακρά και επιτυχημένη σταδιοδρομία, ευχόμαστε σε όλους τους αφυπηρετούντες μια ευτυχισμένη και ήρεμη συνέχιση της πορείας τους με υγεία και ό,τι καλύτερο στους μελλοντικούς τους στόχους.

Η προσφορά τους στην Εκπαίδευση είναι πολύτιμη και αποτελεί οδηγό για όλες και όλους που θα συνεχίσουν το έργο τους. ■

## Πλεονασματικός ο Προϋπολογισμός 2025 που κατατέθηκε στη Βουλή για συζήτηση και έγκριση

**Τ**ην περασμένη Τετάρτη η Πρόεδρος της Βουλής κ. Αντίνα Δημητρίου δέχθηκε τον Υπουργό Οικονομικών κ. Μάκη Κεραυνό, ο οποίος επέδωσε τον κρατικό προϋπολογισμό για το οικονομικό έτος 2025 και το Μεσοπρόθεσμο Δημοσιονομικό Πλαίσιο (ΜΔΠ) 2025-2027, για κατάθεση στη Βουλή των Αντιπροσώπων για συζήτηση και έγκριση. Η κατάθεση στην ολομέλεια έγινε την περασμένη Πέμπτη, 3 Οκτωβρίου και η συζήτηση από την καθ' ύλην αρμόδια κοινοβουλευτική επιτροπή θα αρχίσει στις 21 Οκτωβρίου με την παρουσία όλων των υπουργών/υφυπουργών και ανεξάρτητων αξιωματούχων με στόχο την ολοκλήρωση της συζήτησης και την υποβολή του προϋπολογισμού με έκθεση στην ολομέλεια του σώματος για έγκριση και ψήφιση εντός των συνταγματικών πλαισίων, δηλαδή πριν από την έναρξη του οικονομικού έτους, το οποίο ο προϋπολογισμός αφορά και συγκεκριμένα στις 16, 17 και 18 Δεκεμβρίου 2024.

Ο κρατικός προϋπολογισμός 2025 και το ΜΔΠ 2025-2027 εγκρίθηκαν από το Υπουργικό Συμβούλιο στη συνεδρία της 20ης Σεπτεμβρίου, μετά την οποία ο Υπουργός Οικονομικών δήλωσε πως τόσο ο Προϋπολογισμός όπως το Δημοσιονομικό Πλαίσιο έχουν ως βασικές προτεραιότητες τη διατήρηση ενός πλεονασματικού δημοσιονομικού ισοζυγίου, τη συγκράτηση της απασχόλησης στον δημόσιο τομέα, τη μείωση του δημόσιου χρέους μεσοπρόθεσμα, την προώθηση της πράσινης μετάβασης και του ψηφιακού μετασχηματισμού, τη δημιουργία συνθηκών βιώσιμης ανάπτυξης σε βασικούς τομείς της οικονομίας και τη διατήρηση ενός εύρωστου χρηματοπιστωτικού συστήματος.

Ο Προϋπολογισμός 2025 που έχει εγκριθεί από το Υπουρ-

γικό Συμβούλιο και κατατέθηκε στη Βουλή θα είναι πλεονασματικός με τις δαπάνες να ανέρχονται σε 10,13 δισεκατομμύρια ευρώ με πλεόνασμα 4.8 εκ. και τέλος ισοζυγίου 3.3% το τέλος του 2025. Πάγιοι στόχοι ανέφερε ο ΥπΟικ μέχρι το 2027 είναι η σταθερή οικονομική πορεία με χρηματική οικονομική σταθερότητα.

Το πρωτογενές πλεόνασμα για το 2025 αναμένεται να ανέλθει στο 4,3% του ΑΕΠ ενώ το δημοσιονομικό ισοζύγιο για το 2025 αναμένεται να κυμανθεί γύρω στο 2,7% του ΑΕΟΠ. Ο ρυθμός ανάπτυξης του ΑΕΠ για το 2025 αναμένεται να κυμανθεί γύρω στο 3,1% του ΑΕΠ. Το δημόσιο χρέος ως ποσοστό του ΑΕΠ εκτιμάται ότι θα παραμείνει σε πτωτική πορεία και θα περιοριστεί στο τέλος του 2025 στο 64,2%.

Ο Υπουργός Οικονομικών επεσήμανε ότι ύψιστης σημασίας θεωρείται η υλοποίηση έργων υποδομής με σημαντική προστιθέμενη αξία με ιδιαίτερη έμφαση στα συγχρηματοδοτούμενα έργα και τα έργα του Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας.

Πρόσθεσε ότι σε αυτό το πλαίσιο αναμένεται οι αναπτυξιακές δαπάνες να αυξηθούν κατά 2.1% το 2025 σε σχέση με το 2024. Τον επόμενο χρόνο αναμένεται αύξηση της τάξης του 5.2% στις δαπάνες για παροχή υγείας, παιδείας και κοινωνικών παροχών.

Σε ότι αφορά την απασχόληση στο δημόσιο τομέα, σημειώνεται ότι ενώ τα προηγούμενα χρόνια παρατηρήθηκε αύξηση μόνιμων θέσεων στον Κρατικό Προϋπολογισμό, ο ΥπΟικ δήλωσε ότι στον προϋπολογισμό για το 2025 οι μόνιμες προϋπολογισμένες θέσεις παρουσιάζονται μειωμένες κατά 8 θέσεις σε σύγκριση με τους προηγούμενους προ-



ϋπολογισμούς, στους οποίους υπήρχε ένας σημαντικός αριθμός νέων θέσεων.

Επομένως, πρόσθεσε ο κ. Κεραυνός το κόστος του προϋπολογισμού όσον αφορά τις αμοιβές του ευρύτερου δημόσιου τομέα είναι μερικές χιλιάδες χαμηλότερο από το περσινό και παραμένει στο ίδιο ποσοστό 28% του προϋπολογισμού. Αυτό γίνεται στο πλαίσιο της προσπάθειας συγκράτησης του κόστους του μισθολογίου δεν σημαίνει ότι δεν δίνεται το δικαίωμα στους εργαζόμενους στον δημόσιο τομέα να επωφελούνται και αυτοί όπως όλοι οι εργαζόμενοι από την ανάπτυξη της οικονομίας ενώ μέσα από δομικές αλλαγές και άλλες ενέργειες αλλάζει η αρχιτεκτονική δομή εργοδότησης των δημοσίων υπαλλήλων ώστε μεσοπρόθεσμα να υπάρξει μια σταδιακή συγκράτηση του κόστους.

Το σύνολο των δαπανών του κρατικού προϋπολογισμού του 2025 (περιλαμβανομένων των αποπληρωμών δανείων, τόκων και επενδύσεων) ανέρχεται σε 12.934 δις σε σύγκριση με 10.640 δις το 2024. Τα έσοδα εξαιρουμένων οικονομικών ροών αναμένεται να ανέλθουν στα 10.312.εκατομμύρια σε σύγκριση με αναθεωρημένα έσοδα 8.714 δις το 2024 δηλαδή ανέρχεται σε 4.8%. ■

## Επαναφορά της δωρεάν παροχής υπηρεσιών υγείας όσων καταργήθηκαν ζητούν ΠΑΣΥΔΥ και ΟΣΑΚ

**Θέματα** κοινού ενδιαφέροντος με κύριο την τροποποίηση της νομοθεσίας που καταργεί το δικαίωμα της δωρεάν παροχής υπηρεσιών υγείας όσον δεν καλύπτονται από το ΓεΣΥ για τους ενεργούς δημοσίου υπαλλήλους, τους συνταξιούχους και τα μέλη των οικογενειών τους συζήτησε η Οργάνωση μας σε συνάντηση με την Ομοσπονδία Συνδέσμων Ασθενών Κύπρου ΟΣΑΚ. Επικεφαλής των δύο αντιπροσωπειών ήταν από πλευράς ΠΑΣΥΔΥ ο Γενικός Γραμματέας συν. Στράτης Ματθαίου και από πλευράς ΟΣΑΚ ο Πρόεδρος της Ομοσπονδίας Χαράλαμπος Παπαδόπουλος.

Τόσο ο συν. Ματθαίου όσο και ο Πρόεδρος της ΟΣΑΚ ανέφεραν ότι καθημερινά γίνονται δέκτες παραπόνων από ασθενείς, οι οποίοι συνεπεία του τερματισμού αυτού του δικαιώματος, δεν λαμβάνουν την απα-



ραίτητη ιατροφαρμακευτική περίθαλψη, με αποτέλεσμα να τίθεται εν πολλοίς σε κίνδυνο η ίδια η ζωή τους.

Τονίστηκε ιδιαίτερα η αδικία που επιβάλλεται με την τροποποίηση της νομοθεσίας κυρίως στους χρόνιους ασθενείς και τους χαμηλομεσαίους υπαλλήλους, οι οποίοι ουσιαστικά τιμωρούνται γιατί τυγχάνει να είναι δημόσιοι υπάλληλοι, αφού υπό άλλες συνθήκες θα ήταν δικαιούχοι αυτών των δωρεάν υπηρεσιών υγείας.

ΠΑΣΥΔΥ και ΟΣΑΚ απαιτούν την επαναφορά του δικαιώματος της δωρεάν παροχής υπηρεσιών υγείας, ώστε να καλύπτει τους συνταξιούχους και το σύνολο των δημοσίων υπαλλήλων, οι οποίοι είναι χρόνιοι ασθενείς και οι παθήσεις τους περιλαμβάνονται στις κατηγορίες δικαιούχων δωρεάν υπηρεσιών από το κράτος. Προς ενίσχυση του επιχειρηματός του, ο ΓΓ της ΠΑΣΥΔΥ υπέδειξε ότι αυτό το δικαίωμα το απολαμβάνουν οι εκπαιδευτικοί και οι εργαζόμενοι στα σώματα ασφαλείας και οι αξιωματούχοι του κράτους. Η κατάργησή του, ανέφερε ο κ. Ματθαίου, αποτελεί δυσμενή διάκριση σε βάρος των υπαλλήλων της κεντρικής Κυβέρνησης.

Στο πλαίσιο της συνάντησης, ο κ. Παπαδόπουλος, τόνισε ότι η Ομοσπονδία Συνδέσμων Ασθενών Κύπρου, επικεντρώνεται στα προβλήματα που έχουν δημιουργηθεί για

τους χρόνιους ασθενείς, νυν και πρώην δημόσιους υπαλλήλους, οι οποίοι βρίσκονται σε καθημερινό κίνδυνο, καθώς αδυνατούν να προμηθευτούν τα φάρμακα και τα σκευάσματα που χρειάζονται, ορισμένοι από αυτούς μάλιστα για να μπορέσουν να επιβιώσουν. Αυτό που προκαλεί τη μεγαλύτερη απορία, όπως σημείωσε, είναι ότι το υπουργείο Υγείας αξιολογεί αυτούς τους ασθενείς (και τις οικογένειές τους) όχι βάσει της πάθησης και της σοβαρότητάς της, αλλά ανάλογα με το αν είναι ή υπήρξαν δημόσιοι υπάλληλοι.

Επίσης, κοινή είναι η θέση των δύο Οργανώσεων ότι, θα πρέπει να εξεταστεί όπως οι εν λόγω υπηρεσίες, φάρμακα και άλλα σκευάσματα, εισαχθούν σταδιακά από τον Οργανισμό Ασφάλισης Υγείας στο ΓεΣΥ, στη βάση ιατρικών - θεραπευτικών πρωτοκόλλων. ■



## Οκτώβριος - Μήνας Μητρικού Θηλασμού στην Κύπρο

### «Κλείνοντας το κενό: Υποστήριξη Μητρικού Θηλασμού για όλους»

**Οκτώβριος** είναι και φέτος ο μήνας Μητρικού Θηλασμού στη χώρα μας. Το σύνθημα για το 2024 είναι «Κλείνοντας το κενό: Υποστήριξη Μητρικού Θηλασμού για όλους»

Σύμφωνα με τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας (ΠΟΥ) και τη UNICEF βασικός στόχος του φετινού μήνα μητρικού θηλασμού είναι η διασφάλιση για τις μητέρες που θηλάζουν, της δυνατότητας να έχουν την ουσιαστική και πολυεπίπεδη υποστήριξη που χρειάζονται. Τέτοιες ενέργειες περιλαμβάνουν την υιοθέτηση υποστηρικτικών πολιτικών για τον θηλασμό, τη δημιουργία συστημάτων υγειονομικής περίθαλψης φιλικών προς τις γυναίκες και τον θηλασμό, σεβασμό στην αυτονομία των γυναικών και στο δικαίωμά τους να θηλάζουν οποτεδήποτε και οπουδήποτε αλλά και αλληλεγγύη και υποστήριξη προς τις θηλάζουσες από τη κοινωνία γενικότερα.

Στη χώρα μας, από το 2010 που υπάρχουν διαθέσιμα στοιχεία, μέχρι και την πιο πρόσφατη έκθεση που αφορά στο έτος 2022, η πρακτική του μητρικού θηλασμού κατά τις πρώτες 48 ώρες μετά τον τοκετό, παρουσιάζει σημαντική βελτίωση όσον αφορά στην πρόθεση των μητέρων να θηλάσουν. Συγκεκριμένα, ενώ το 2010 τα επίπεδα μεικτού θηλασμού ήταν 65.7%, το 2022 είναι πολύ υψηλότερα, στο 88.3%.

Η Εθνική Πολιτική Μητρικού Θηλασμού Κύπρου, του Υπουργείου Υγείας η οποία βασίζεται στα 10 Βήματα Μητρικού Θηλασμού του ΠΟΥ και της UNICEF. Συγκεκρι-



μένα, συστήνει όπως, οι μητέρες υποστηρίζονται για να ξεκινήσουν τον θηλασμό το συντομότερο δυνατό μετά τη γέννηση, εντός της πρώτης ώρας μετά τον τοκετό. Αναφέρει επίσης ότι, είναι σημαντικό οι μητέρες να λαμβάνουν πρακτική υποστήριξη για να μπορέσουν να εδραιώσουν τον αποκλειστικό μητρικό θηλασμό και να διαχειριστούν τυχόν δυσκολίες ώστε αυτός να συνεχίσει έως και τον 6ο μήνα ζωής του βρέφους. Μετά την ηλικία αυτή και την εισαγωγή συμπληρωματικών τροφών, στόχος είναι να διευκολυνθούν οι θηλάζουσες μητέρες που το επιθυμούν, να συνεχίσουν τον θηλασμό έως και τα δύο έτη ή και περισσότερο.

Για την επίτευξη των πιο πάνω στόχων η ενίσχυση της γνώσης δεν είναι πάντα αρκετή. Είναι ουσιαστικής σημασίας η δημιουργία μιας «Φιλικής προς το Βρέφος και τον Θηλασμό Κοινωνίας» με την ανάπτυξη θετικών στάσεων

και συμπεριφορών και τη δημιουργία ενός «Φιλικού προς το Βρέφος Περιβάλλοντος» σε όλους τους χώρους όπου μητέρες και βρέφη ζουν, δραστηριοποιούνται, εργάζονται και αναπτύσσονται. Στο πλαίσιο αυτό, το Υπουργείο Υγείας και η Εθνική Επιτροπή Μητρικού Θηλασμού ανταποκρινόμενοι στην ανάγκη ενίσχυσης της υποστήριξης του μητρικού θηλασμού στη χώρα μας, πέραν από την εφαρμογή προγραμμάτων εκπαίδευσης των επαγγελματιών υγείας και ευαισθητοποίησης του πληθυσμού για την αξία του θηλασμού από την παιδική ακόμα ηλικία και καθ' όλη τη διάρκεια του κύκλου ζωής, προωθούν επίσης δράσεις που στοχεύουν στη δημιουργία φιλικού περιβάλλοντος, στις υπηρεσίες υγείας, στους χώρους εργασίας και στους δημόσιους χώρους.

Ως μέσο υλοποίησης όλων των πιο πάνω, το Υπουργείο Υγείας έχει ολοκληρώσει τη νέα Εθνική Στρατηγική Μητρικού Θηλασμού (2024-2027) η οποία μέσω της επιλογής ολιστικών προσεγγίσεων στις δράσεις, την ενεργό συμμετοχή των ίδιων των μητέρων, την υποστήριξη των επαγγελματιών υγείας, της κοινωνίας των πολιτών, των άλλων εμπλεκόμενων φορέων και της Εθνικής Επιτροπής Μητρικού Θηλασμού, προσφέρει μια μοναδική ευκαιρία για συντονισμένη δράση όλων, προς όφελος των παιδιών και των μητέρων αλλά και της κοινωνίας γενικότερα.

Πλούσιο ενημερωτικό υλικό για τον μητρικό θηλασμό, υπάρχει διαθέσιμο στην ιστοσελίδα του Υπουργείου Υγείας στο [www.gov.cy/moh/ethniki-epitropi-mitrikoy-thilasmoy-kyprou/](http://www.gov.cy/moh/ethniki-epitropi-mitrikoy-thilasmoy-kyprou/). ■

## Συγκλονίζει η νέα έρευνα: Το 47% των νέων θυσιάζει την ψυχική του υγεία για να προοδεύσει στην καριέρα του – Παραμελούν hobbies & οικογένεια

**Μια νέα** μελέτη έκανε το ίδρυμα The Prince's Trust του Πρίγκιπα Καρόλου μαζί με την LADbible Group και ανέδειξαν μια ανησυχητική τάση των νέων.

Πιο συγκεκριμένα, ένα 47% των νέων εργαζόμενων θυσιάζουν την ψυχική υγεία τους για να προοδεύσουν στον χώρο εργασίας τους.

Η αναζήτηση σταθερότητας είναι πλέον η μεγαλύτερη προτεραιότητα για πολλούς νέους. Το 72% την αναγνωρίζει ως τον κύριο παράγοντα που καθορίζει την επιτυχία τους, επισκιάζοντας παραδοσιακούς δείκτες όπως η επαγγελματική ικανοποίηση. Αυτή η αλλαγή αξιών υποδηλώνει μια αυξανόμενη έμφαση στις άμεσες οικονομικές ανάγκες αντί της μακροπρόθεσμης ικανοποίησης από τη δουλειά.

Η επιδίωξη οικονομικής σταθερότητας

**Η επιδίωξη οικονομικής σταθερότητας έχει οδηγήσει πολλούς να δίνουν προτεραιότητα στην εργασία εις βάρος της αυτοφροντίδας**

έχει οδηγήσει πολλούς να δίνουν προτεραιότητα στην εργασία εις βάρος των προσωπικών σχέσεων και της αυτοφροντίδας. Σχεδόν οι μισοί (46%) νέοι αναφέρουν ότι περνούν λιγότερο χρόνο με οικογένεια και φίλους, ενώ το 31% παραμελεί χόμπι και ταξίδια.

Οι θυσιές αυτές εντείνονται μεταξύ των νέων που έχουν ήδη ορισμένες ευθύνες φροντίδας τρίτων. Το 62% αυτών αναφέρουν ότι θυσιάζουν τη ψυχική τους υγεία για



την επαγγελματική τους ανέλιξη.

Αυτός ο συμβιβασμός γίνεται ακόμη πιο ανησυχητικός όταν εξετάσουμε ότι οι μισοί από τους ερωτηθέντες νέους (52%) είναι διατεθειμένοι να θυσιάσουν την κοινωνική τους ζωή για να πετύχουν στην καριέρα τους. Επιπλέον, το 32% θα παραχωρούσε την ψυχική του υγεία, και το 33% θα διαβύσει την σωματική του ευεξία.

### Συνδυασμός δουλειών

Η οικονομική πίεση που αντιμετωπίζουν οι νέοι συχνά τους αναγκάζει να συνδυάζουν πολλές δουλειές. Σύμφωνα με την έρευνα, το 44% των συμμετεχόντων έχει εργαστεί σε περισσότερες από μία θέσεις κάποια στιγμή στη ζωή του, με το 18% να το κάνει αυτή τη στιγμή.

Τα βασικά κίνητρα πίσω από αυτή την τάση είναι η κάλυψη των βασικών αναγκών (35%) και η παροχή οικονομικής στήριξης στις οικογένειές τους (33%).

Σχεδόν το ένα τέταρτο (23%) των ατόμων που εργάζονται σε πολλές δουλειές το κάνουν επίσης για να ενισχύσουν την επαγγελματική τους ανάπτυξη.

Τα ευρήματα αυτής της έρευνας χρησιμεύουν ως σημαντική υπενθύμιση για τη σημασία της ψυχικής υγείας κατά την αναζήτηση της επιτυχίας. ■

## Φθινοπωρινές τροφές που μας χορταίνουν & συμβάλλουν στην απώλεια βάρους!

**Κάθε** εποχή του χρόνου είναι ξεχωριστή, η κάθε μία έχει άλλο κλίμα, άλλα χρώματα και άλλα τρόφιμα. Το φθινόπωρο, το οποίο και διανύουμε, διαθέτει πάρα πολλές εποχιακές τροφές, φρούτα και λαχανικά, που αξίζουν μία θέση στο τραπέζι σας. Τα συγκεκριμένα τρόφιμα αυτής της εποχής βοηθούν στην καλή υγεία του οργανισμού, στην αποτοξίνωση αλλά και στην απώλεια των περιττών κιλών στο πλαίσιο μιας ισορροπημένης διατροφής. Παρακάτω θα βρείτε τις δικές μας 5 προτάσεις φθινοπωρινών τροφίμων που πρέπει να εντάξετε στη διατροφή σας.

### ΜΗΛΑ

Χαμηλά σε θερμίδες και πλούσια σε βιταμίνες, μέταλλα, ιχνοστοιχεία και φυτικές ίνες. Βοηθάνε στη μείωση της χοληστερόλης και διατηρούν σταθερά τα επίπεδα του σακχάρου και έτσι σας κρατούν για περισ-

σότερη ώρα χορτάτους, μειώνοντας τις λιγούρες. Ενισχύουν στην εύρυθμη λειτουργία του πεπτικού συστήματος προλαμβάνοντας το πρήξιμο ενώ χάρη στη χαμηλή περιεκτικότητά τους σε νάτριο, συμβάλλουν και στην πρόληψη της κατακράτησης.

### ΓΛΥΚΟΠΑΤΑΤΕΣ

Συμβάλλουν στο αίσθημα του κορεσμού, χάρη στην περιεκτικότητά τους σε φυτικές ίνες και ενισχύουν το «κάψιμο» των θερμίδων εξαιτίας της πιο έντονης προσπάθειας που κάνει το πεπτικό σύστημα για να τις διασπάσει. Εξισορροπούν τα επίπεδα σακχάρου στο αίμα, είναι πλούσιες σε αντιοξει-



δωτικά, βήτα-καροτίνη, βιταμίνη C και D και αποτρέπουν την εμφάνιση διαβήτη και την αύξηση βάρους.

### ΑΧΛΑΔΙΑ

Κάποιοι αποκαλούν το αχλάδι ως

“το φρούτο που “σκοτώνει” την παχυσαρκία” ή το “φρούτο του αδυνατίσματος”. Αποτελεί εξαιρετική πηγή φυτικών ινών αλλά και βιταμίνης C ενώ είναι πλούσιο σε ουσίες με αντιοξειδωτική δράση. Βοηθά στη δυσκοιλιότητα, στις δυσλειτουργίες του πεπτικού συστήματος και στη διατήρηση των ιδανικών κιλών.

### ΚΟΛΟΚΥΘΑ

Σίγουρα την ξέρετε όλοι σε σχέση με τη

γιορτή του Halloween, όμως ίσως σε αρκετό να διαφεύγει η πληροφορία, ότι θεωρείται υπερτροφική. Είναι εξαιρετικά χαμηλή σε θερμίδες, διαθέτει μεγάλη ποσότητα βιταμινών και ανόργανων στοιχείων, όπως το μαγνήσιο και το κάλιο, υψηλή συγκέντρωση καροτενοειδών, καθώς και βιταμίνες C και E. Το πιο πολύτιμο χαρακτηριστικό της είναι, ότι σας χορταίνει και καταφέρνετε να τρώτε λιγότερο στη διάρκεια της ημέρας.

### ΜΠΡΟΚΟΛΟ

Μπορεί να μην είναι διάσημο για τη γεύση του, όμως το πράσινο αυτό λαχανικό είναι πλούσιο με θρεπτικά συστατικά που βοηθούν στην απώλεια βάρους. Έχει υψηλή περιεκτικότητα σε νερό, διευκολύνοντας το σώμα σας να “καίει” θερμίδες. Οι φυτικές ίνες που περιέχει σας χορταίνουν και σας αποτρέπουν από το να τρώτε μεγάλες μερίδες φαγητού. ■

## Στη διαδικασία συζήτησης και παραπομπής στην ολομέλεια τα νομοσχέδια για αυξήσεις στο δημόσιο και ευρύτερο δημόσιο

**Α**υξήσεις μέχρι και 2,4% ή μέχρι και €331 ετησίως στους μισθούς τους θα λάβουν από τον επόμενο μήνα, Οκτώβριο, οι χαμηλόμισθοι του δημοσίου και ευρύτερου δημοσίου τομέα, σύμφωνα με την εκπρόσωπο του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού Κλεοπάτρα Χαλαλάμπους

Κατά την παρουσία της στην κοινοβουλευτική επιτροπή Οικονομικών η κ. Χαλαλάμπους απάντησε σε σωρεία ερωτήσεων και επιφυλάξεων που τέθηκαν από βουλευτές στο πλαίσιο της συζήτησης του νομοσχεδίου για την παραχώρηση γενικής αύξησης ύψους 1,5% στους μισθούς των κρατικών υπαλλήλων και στις συντάξεις των συνταξιούχων της κρατικής υπηρεσίας, από την 1 Οκτωβρίου του 2024.

Η κ. Χαλαλάμπους κατά την έναρξη της συνεδρία εξέηγε ότι ο σκοπό του νομοσχεδίου είναι η παραχώρηση για πρώτη φορά αύξησης στους μισθούς του δημοσίου, σημειώνοντας ότι η τελευταία φορά που δόθηκε ήταν το 2009.

Τόνισε ότι η αύξηση θα καλύψει στο σύνολο τους τους δημοσίου υπαλλήλους και συνταξιούχους, ενώ απαντώντας σε ερωτήσεις βουλευτών, διευκρίνισε ότι η αύξηση των μισθών στους χαμηλόμισθους στο δημόσιο και στον ευρύτερο δημόσιο τομέα, θα είναι μεγαλύτερη του 1,5%.

Όπως εξήγησε, για όσους είναι κάτω από τη δεύτερη βαθμίδα της κλίμακας Α6 η αύξηση θα είναι 2,1%, ενώ για τους χαμηλόμισθους (νεοεισερχόμενοι -κλίμακες Α1 και Α2) η αύξηση θα είναι 2,4%, του βασικού μισθού.

Πιο αναλυτικά είπε ότι το κατώτατο όριο των γενικών αυξήσεων επί των βασικών ετήσιων μισθών κάτω των €22,085 θα είναι €331.38 το χρόνο, ενώ δήλωσε ότι για όσους είναι άνω της δεύτερης βαθμίδα της κλίμακας Α6, το ποσοστό αύξησης θα είναι 1,5%.

Όσον αφορά τους συνταξιούχους και τις αυξήσεις που δίδονται είπε ότι προβλέπεται σε κείμενη νομοθεσία.

Εκ μέρους του Γενικού Λογιστηρίου, η Άννη Γεωργίου δήλωσε ότι θα πρέπει το συντομότερο να τεθεί σε εφαρμογή ο νόμος ώστε να μην δημιουργηθούν προβλήματα στις πληρωμές, ενώ επεσήμανε ότι υπάρχει δέσμευση ότι το 2025 δεν θα δοθούν άλλες αυξήσεις.

Λειτουργός της Νομικής υπηρεσίας είπε ότι το νομοσχέδιο ελέγχθηκε νομοτεχνικά και δεν έχουν να προσθέσουν κάποιο άλλο σχόλιο.

Από πλευράς συνδικαλιστικών οργανώσεων, αναφέρθηκε ότι το νομοσχέδιο ήταν προϊόν διαβούλευσης, τονίζοντας ότι σε ανεπτυγμένα κράτη όταν υπάρχει πλεόνασμα €700 και πλέον εκατομμυρίων όπως στην Κύπρο, δίδονται αυξήσεις στους δημοσίου υπαλλήλους.

Επισημάνθηκε ότι η συμφωνία για την αύξηση συνομολογήθηκε στις 18 Ιουλίου μεταξύ κυβέρνησης και συντεχνιών.

### Ερωτήσεις βουλευτών

Οι βουλευτές κατέθεσαν στο τραπέζι του διαλόγου σωρεία ερωτήσεων αναφορικά με την προτεινόμενη ρύθμιση, αλλά και την επιβάρυνση στο κρατικό προϋπολογισμό από διάφορες ενέργειες που προέβη η κυβέρνηση το προηγούμενο διάστημα που είχαν ως αποτέλεσμα την διόγκωση του κρατικού μισθολογίου.

Βουλευτές του ΔΗΣΥ ζήτησαν εξηγήσεις ως προς την επιβάρυνση που θα έχει η αύξηση στο ύψος του κρατικού μισθολογίου, αλλά και γενικότερα στο κρατικό προϋπολογισμό, καθώς ήδη έχει επιβαρυνθεί από αύξηση του προσωπικού τα τελευταία χρόνια, αλλά και την εφαρμογή του νέου συνταξιοδοτικού.

Ο βουλευτής του ΔΗΣΥ Χάρης Γεωργιάδης ανέφερε ότι οι προσαυξήσεις στους μισθούς των κρατικών υπαλλήλων αποκαταστάθηκαν το 2017, ενώ παράλληλα άρχισε και η σταδιακή άρση των αποκοπών η οποία ολοκληρώθηκε το 2023, όπου όπως είπε ήταν και έμμεση αύξηση των μισθών.

Ανέφερε ότι με βάση στοιχεία στην γενική κυβέρνηση από €2,7 δις που ήταν το μισθολόγιο το 2020 θα φτάσει στα €3,7 δις το 2024, σημειώνοντας ότι το 2026 θα αγγίζει τα €4 δις, ενώ ζήτησε από τους τεχνοκράτες του υπουργείου Οικονομικών να τοποθετηθούν εάν ο ρυθμός αύξησης του ύψους του κρατικού μισθολογίου θεωρείται λογικός ή είναι ανησυχητικός, έχοντας υπόψη ότι το ΥΠΟΙΚ κάλεσε το διεθνές νομισματικό ταμείο και την ευρωπαϊκή επιτροπή να δώσουν τις θέσεις τους για το κρατικό μισθολόγιο.

### Θα καταψηφίσει ο ΔΗΣΥ

Ο βουλευτής του ίδιου κόμματος Ονούφριος Κουλλάς είπε επίσης ότι και η παραχώρηση της ΑΤΑ, σε μια φάση πολύ αυξημένου πληθωρισμού, έδωσαν μια δυναμική αύξησης στο κρατικό μισθολόγιο της τάξης των €400 εκατομμυρίων, σύμφωνα με πρόχειρη εκτίμηση του το χρόνο.

Διερωτήθηκε επίσης, εάν θα μπορούσε να υπάρξει διαφορετική ρύθμιση για τους χαμηλοσυνταξιούχους, ενώ απεύθυνε ερώ-

τηση εάν θα μπορούσε να είχε υπάρξει πλαφόν για τους υψηλόμισθους και μεγαλύτερη αύξηση για χαμηλόμισθους.

Σε δηλώσεις επίσης μετά την συνεδρία ανέφερε ότι το κόμμα τους δεν θα ψηφίσει το εν λόγω νομοσχέδιο, "έναντι άλλων πιεστικών αναγκών της κοινωνίας, που είναι έκδηλα εμφανείς με τις συνθήκες ακρίβειας και υψηλών επιτοκίων σήμερα".

### Στο τραπέζι μελέτη για κρατικό μισθολόγιο

Ο βουλευτής του ΑΚΕΛ Αντρέας Καυκαλιάς ζήτησε πληροφόρηση για την κλίμακα χαμηλόμισθων της κλίμακας Α1-2-5 για την οποία όπως είπε, υπήρχε δέσμευση από την κυβέρνηση ότι θα ολοκληρωνόταν ο διάλογος κατά το πρώτο εξάμηνο του έτους.

Ο βουλευτής του ίδιου κόμματος Χρίστος Χριστοφίδης ζήτησε την θέση της κυβέρνησης και τις προθέσεις της αναφορικά με την μελέτη του διεθνούς νομισματικού ταμείου, ενώ ζήτησε να ενημερωθεί για τον μακροπρόθεσμο προγραμματισμό της κυβέρνησης για το κρατικό μισθολόγιο σε συνάρτηση και με την αύξηση των τιμών και την κατάργηση των μέτρων στήριξης.

Ο βουλευτής ΕΔΕΚ Ηλίας Μυριάθους απεύθυνε ερώτηση στους τεχνοκράτες της κυβέρνησης σε σχέση με τις προθέσεις για αύξηση μισθών και στον ιδιωτικό τομέα, ενώ δήλωσε ότι περίμενε να είναι στην συνεδρία ο υπουργός Οικονομικών ώστε να απαντήσει σε διάφορα ερωτήματα που τίθενται.

Ο βουλευτής των Οικολόγων Σταύρος Παπαδόπουλος από την πλευρά του ζήτησε να ενημερωθεί εάν διαπιστώθηκε ότι η παραγωγικότητα των δημοσίων υπαλλήλων είναι σε υψηλό επίπεδο, ώστε να αποφασισθεί η επιβράβευση τους.

### Σύντομα η μελέτη για κρατικό μισθολόγιο

Απαντώντας στις ερωτήσεις των βουλευτών ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών Πανίκκος Κωνσταντίνου είπε ότι «προφανώς και ανησυχεί ο ρυθμός αύξησης του κρατικού μισθολογίου, γι' αυτό και κλήθηκε από τον υπουργό Οικονομικών το διεθνές νομισματικό ταμείο για να διεξάγει μελέτη για το συγκεκριμένο ζήτημα».

Πρόσθεσε ότι έχουν πάρει το προσχέδιο της μελέτης και αναμένουν σύντομα την μελέτη, ώστε να παρθούν αποφάσεις μετά από διάλογο με τις συντεχνίες.

Όσον αφορά τον μακροπρόθεσμο προγραμματισμό της κυβέρνησης για το ρυθμό ανάπτυξης του κρατικού μισθολογίου, είπε

ότι στόχος είναι να μπει σε μια ορθολογική βάση ώστε να μην κινδυνεύουν τα δημόσια οικονομικά.

### Μικρή η επιβάρυνση από την αύξηση, λέει το ΥΠΟΙΚ

Όσον αφορά την επιβάρυνση στο προϋπολογισμό από την αύξηση των μισθών, είπε ότι πρόκειται για μικρή αύξηση της τάξεως του 1,5% και σε απόλυτους αριθμούς περίπου στα €12 εκατ. το 2024 και στα €40 εκατ. το 2025.

Σε σχέση με την παραγωγικότητα των δημοσίων υπαλλήλων απαντώντας στο ερώτημα του βουλευτή των Οικολόγων είπε ότι είναι δύσκολο να μετρηθεί πρακτικά.

Η κ. Χαλαλάμπους απαντώντας σε ερωτήσεις εξάλλου βουλευτών είπε ότι οι γενικές αυξήσεις θα παραχωρηθούν σε όσους αξιωματούχους προβλέπεται ρητά από την κείμενη νομοθεσία, ή στους όρους διορισμού τους (ίδιες αυξήσεις με δημοσίου υπαλλήλους), όπως γενικός και βοηθός γενικός Εισαγγελέας, γενικός ελεγκτής, κτλ..

Πρόσθεσε ότι δεν θα παραχωρηθούν αυξήσεις στο πρόεδρο της Δημοκρατίας, υπουργούς, βουλευτές και δημάρχους.

### Πλαφόν σε αυξήσεις υψηλόμισθων

Όσον αφορά την επιβολή πλαφόν στις αυξήσεις στους υψηλόμισθους του δημοσίου, είπε μεταξύ άλλων, ότι οι μισθοί για την συγκεκριμένη κατηγορία υπαλλήλων στον ιδιωτικό τομέα είναι ψηλότεροι, με αποτέλεσμα την διόγκωση της στρέβλωσης, εάν οι αυξήσεις είναι μικρότερες.

Όσον αφορά την δέσμευση της κυβέρνησης για τους χαμηλόμισθους της κλίμακας Α1-2-5, είπε ότι μέχρι το τέλος του χρόνου θα έχει ληφθεί απόφαση.

Ο βουλευτής ΔΗΠΑ Αλέκος Τρυφωνίδης έκανε λόγο για αθέτηση της συμφωνίας από το υπουργείο Οικονομικών σε σχέση με δέσμευση του προέδρου της Δημοκρατίας.

Σε σχέση με την αύξηση της παραγωγικότητας έκανε λόγο για ανικανότητα πολιτικών προϊσταμένων και διευθυντών και ζήτησε να κατατεθεί σχέδιο για την ενίσχυση της παραγωγικότητας του δημοσίου τομέα, εντός ενός μηνός.

Από επίσημη πλευράς εκφράστηκε η εκτίμηση ότι τυχόν καταψήφισμα του νομοσχεδίου για τις γενικές αυξήσεις από τη Βουλή θα ερμηνευθεί ως αντίθεση της Νομοθετικής Εξουσίας στις διαδικασίες των συλλογικών διαπραγματεύσεων για τα εργασιακά θέματα για τις οποίες επανελημένα η Βουλή έχει εκφράσει αμέριστη στήριξη. ■

## Εισηγήσεις για εκσυγχρονισμό στις προσλήψεις για την εύρυθμη λειτουργία δημοσίου υπηρεσίας

**Τ**ην επανεξέταση των υφιστάμενων διαδικασιών πρόσληψης για την πλήρωση κενών θέσεων στο δημόσιο τομέα εισηγούνται τεχνοκρατικές ομάδες στο δημόσιο, ώστε να εξαλειφθούν προβλήματα που πλήττουν την εύρυθμη λειτουργία της δημόσιας υπηρεσίας και προκαλούν απορρύθμιση των κρατικών υπηρεσιών.

Σύμφωνα με πληροφορίες της Stock Watch, η αλλαγή της χρονοβόρας πρακτικής που εφαρμόζεται επί σειρά ετών στο δημόσιο σε ότι αφορά την πρόσληψη ανθρώπινου δυναμικού για να πληρωθούν κενές θέσεις σε όλο το φάσμα της κρατικής μηχανής, κρίνεται επιβεβλημένη καθώς είναι διάχυτη η άποψη αρμόδιων υπηρεσιών και του

συνδικαλιστικού κινήματος ότι προκαλούνται σωρεία προβλημάτων που αποσταθεροποιούν τη δημόσια υπηρεσία.

Σύμφωνα με σχετική πρόταση, ο εκσυγχρονισμός των υφιστάμενων διαδικασιών προσλήψεων, θα μειώσει το κόστος αντικατάστασης προσωπικού και θα διασφαλίσει τη σταθερότητα και αποτελεσματικότητα των τμημάτων του δημοσίου τομέα.

Προτείνεται η καθιέρωση ενός μηχανισμού συνεχούς αναθεώρησης και βελτίωσης των διαδικασιών προσλήψεων, ώστε να ανταποκρίνονται στις εξελισσόμενες ανάγκες της δημόσιας διοίκησης και να εξασφαλίζεται ότι οι διαδικασίες παραμένουν σύγχρονες και αποδοτικές.

Οι χρονοβόρες διαδικασίες πρόσληψης

Παρά το γεγονός ότι υπάρχουν συγκεκριμένες κενές θέσεις, οι χρονοβόρες διαδικασίες και οι πρακτικές που ακολουθούνται συχνά καθυστερούν υπερβολικά την πλήρωσή τους με αποτέλεσμα οι θέσεις αυτές να παραμένουν κενές για μεγάλο χρονικό διάστημα.

Η καθυστέρηση αυτή έχει μεγάλο αντίκτυπο στην αποδοτικότητα και την αποτελεσματικότητα της δημόσιας υπηρεσίας, ειδικά σε μία εποχή όπου το κράτος και οι μηχανισμοί του καλούνται να αντιμετωπίσουν τεράστιες προκλήσεις που επηρεάζουν άμεσα την κοινωνία και την ευημερία των πολιτών.

### Διαδικασίες που χρήζουν επανεξέτασης

Είναι διάχυτη άποψη τεχνοκρατών ότι η υφιστάμενη διαδικασία έγκρισης για την αποπαγοποίηση των κενών θέσεων είναι περιττή και εξαιρετικά χρονοβόρα.

Επισημαίνονται αδικαιολόγητες καθυστερήσεις στη δημιουργία του καταλόγου των υποψηφίων που έχουν εκδηλώσει ενδιαφέρον σε θέσεις οι οποίες έχουν προκηρυχθεί και έχουν επιτύχει σε γραπτό διαγωνισμό.

Αυτό έχει ως αποτέλεσμα οι διαδικασίες πρόσληψης να καθυστερούν υπερβολικά, πέραν των τριών ετών, με αποτέλεσμα οι

## Κοινή Ανακοίνωση ΟΚΥΠΥ, ΣΕΚ, ΠΕΟ, ΔΕΟΚ, ΠΑΣΥΔΥ, ΠΑΣΥΚΙ και ΠΑΣΥΝΟ

**Ο**ργανισμός Κρατικών Υπηρεσιών Υγείας (ΟΚΥΠΥ) και οι Συνδικαλιστικές Οργανώσεις ΣΕΚ, ΠΕΟ, ΔΕΟΚ, ΠΑΣΥΔΥ, ΠΑΣΥΚΙ, ΠΑΣΥΝΟ ανακοίνωσαν ότι, κατά την προχθεσινή συνάντηση επιτεύχθηκε κατ' αρχήν Συμφωνία και τις επόμενες ημέρες

θα υπογραφεί Συλλογική Σύμβαση για τους εργαζομένους του Οργανισμού.

Όλοι οι εμπλεκόμενοι φορείς χαιρετίζουν την προχθεσινή εξέλιξη, η οποία θα επιφέρει την εργασιακή ειρήνη, και θα διασφαλίσει την ασφάλεια και εξέλιξη των εργαζομένων. ■

## Εκδήλωση «Περπατώ με τους Ρευματοπαθείς»

**Η ΠΑΣΥΔΥ** περήφανα στηρίζει και φέτος την εκδήλωση «Περπατώ με τους Ρευματοπαθείς», που διοργανώνεται από τον Σύνδεσμο Ρευματοπαθών Κύπρου (ΣύΡεΚ), το Σάββατο, 12 Οκτωβρίου, με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα Ρευματοπαθειών.

Η εκδήλωση θα πραγματοποιηθεί στις 4:00 μ.μ. στον πεζόδρομο των Φοινικούδων στη Λάρνακα (έναρξη από την Πλατεία Ευρώπης), με σύνθημα «Φόρεσέ με, πάντα με περηφάνια», καλώντας το κοινό να φορέσει την επετειακή μπαντάνα του Συνδέσμου και να περπατήσει δίπλα στους ρευματοπαθείς, στηρίζοντας τον αγώνα τους.

Η Παγκόσμια Ημέρα Ρευματοπαθειών που εορτάζεται στις 12 Οκτωβρίου, στοχεύει στην ενημέρωση και την ευαισθητοποίηση της κοινωνίας και των αρμόδιων φορέων σχετικά με τις προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι άνθρωποι με ρευματικές παθήσεις στην καθημερινότητά τους. Η εκδήλωση «Περπατώ με τους Ρευματοπαθείς», διοργανώνεται από τον ΣύΡεΚ υπό την αιγίδα του Δημάρχου Λάρνακας, κ. Ανδρέα Βύρα, ο οποίος θα κηρύξει την έναρξη της συμβολικής πορείας στις 5:45 μ.μ. στην Πλατεία Ευρώπης.

Παράλληλα, στα πλαίσια της οικονομικής στήριξης του Συνδέσμου, τρέχει και η καμπάνια «Φόρεσέ με, πάντα με Περηφάνια», προσκαλώντας εταιρείες και το κοινό να προμηθευτούν και να φορέσουν τις μπαντάνες του Συνδέσμου. Οι μπαντάνες διατίθενται στην τιμή των €5 και μπορείτε να τις προμηθευτείτε είτε επικοινωνώντας με τα γραφεία του Συνδέσμου στα τηλέφωνα



+357 22 428285, +357 24 361085, +357 25 344432, είτε μέσω email στο cypjar@cvtanet.com.cy.

Σας περιμένουμε όλους για να περπατήσουμε μαζί και να στηρίξουμε τον αγώνα των ρευματοπαθών.

Διαχρονικός Χορηγός: Universal life  
Χάλκινοι Χορηγοί: Novartis, ΟΠΑΠ Κύπρου

Στηρίζει: Δήμος Λάρνακας  
Χορηγοί: Genesis Pharma, Pfizer, Grant Thornton, G.A. Stamatis & Co. ROCHE, Exercise for All

Υποστηρικτές: Παγκύπριος Σύλλογος Εγγεγραμμένων Ποδολόγων, Σύνδεσμος Διαιτολόγων & Διατροφολόγων Κύπρου, Σύνδεσμος Ψυχολόγων Κύπρου, Ομοσπονδία Συνδέσμων Ασθενών Κύπρου (ΟΣΑΚ), Παγκύπριος Σύλλογος Φυσιοθεραπευτών, ΠΑΣΥΔΥ, ΠΕΟ, Επιστημονική Ρευματολογική Εταιρεία Κύπρου, ΟΕΒ, Phil Andreou, Eurati, Παγκύπριο Συντονιστικό Συμβούλιο Εθελοντισμού.

Χορηγοί Επικοινωνίας: Ο Φιλελεύθερος, Sfera 96.8

## ΕΚΔΡΟΜΗ/ΠΡΟΣΚΥΝΗΜΑ ΣΤΟ ΙΕΡΟ ΝΑΟ ΠΑΝΑΓΙΑΣ ΑΓΙΑΣ ΝΑΠΑΣ ΓΙΑ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΥΣ ΜΕΛΗ ΠΑΣΥΔΥ

Η Οργάνωση μας σε συνεργασία με το Διοικητικό Συμβούλιο του Κλάδου Συνταξιούχων, στα πλαίσια των ετήσιων εκδηλώσεων που διοργανώνουν ως ελάχιστη αναγνώριση της μακρόχρονης προσφοράς των συνταξιούχων μελών προς την υπηρεσία και τη Συντεχνία, διοργανώνουν εκδρομή/προσκύνημα στο Ιερό Ναό Παναγίας Αγίας Νάπας και στο Μουσείο Θάλασσας. Για την καλύτερη εξυπηρέτηση των συμμετεχόντων, η εκδρομή θα πραγματοποιηθεί την Πέμπτη 24 και θα επαναληφθεί το Σάββατο 26 Οκτωβρίου 2024.

Δηλώσεις συμμετοχής γίνονται δεκτές από τις 14/10 μέχρι και τις 18/10, στο γραφείο του Κλάδου Συνταξιούχων στο 2<sup>ο</sup> όροφο του οικημάτων μας στη Λευκωσία, από 9.00 π.μ. - 12 μ. καθεμερινά. Το τέλος συμμετοχής είναι €5 ανά άτομο, δεν είναι επιστρεπτό σε περίπτωση ακύρωσης και καταβάλλεται ταυτόχρονα με τη δήλωση συμμετοχής. Οι δηλώσεις να γίνονται προσωπικά από τα ίδια τα μέλη ή εξουσιοδοτημένα από τους ίδιους άτομα.

Οι συνάδελφοι συνταξιούχοι μπορούν να αποτίνονται για περισσότερες πληροφορίες κατά τις πιο πάνω ώρες λειτουργίας του γραφείου στο τηλ 22844468.

Θα τηρηθεί αυστηρά σειρά προτεραιότητας μέχρι εξαντλήσεως των θέσεων και δικαίωμα συμμετοχής έχουν μόνο οι συνταξιούχοι μέλη της Οργάνωσης μας οι οποίοι μπορούν να συνοδεύονται από τους/τις συζύγους τους.

**Χώρος αναχώρησης και επιστροφής:** Οίκημα ΠΑΣΥΔΥ Λ/σία (Δημ. Σεβέρη 3)

**Συγκέντρωση** 7.30 π.μ. - 8.00π.μ.

**Ώρα επιστροφής:** 4.00 μ.μ. - 4.30 μ.μ.

## Για την εύρυθμη λειτουργία δημόσιας υπηρεσίας

Συνέχεια από σελ. 6

υποψήφιοι που έχουν αιτηθεί συγκεκριμένων θέσεων να έχουν ήδη αποκατασταθεί επαγγελματικά, είτε στο δημόσιο, είτε στον ιδιωτικό τομέα.

### Αναποτελεσματικές οι προφορικές συνεντεύξεις

Στην πρόταση σημειώνεται ότι η πρακτική να καλείται διπλάσιος αριθμός υποψηφίων για προφορικές συνεντεύξεις, χωρίς αντικατάσταση των υποψηφίων οι οποίοι εκ των προτέρων δηλώνουν ότι δεν θα παρευρεθούν, οδηγεί σε χαμένες ευκαιρίες και επιπλέον καθυστερήσεις στη διαδικασία πρόσληψης αφού στις πλείστες των περιπτώσεων, ο αριθμός των υποψηφίων είναι πιο μικρός από τον αριθμό των κενών θέσεων.

Αυτό έχει ως αποτέλεσμα να προγραμματίζεται συμπληρωματική διαδικασία για ολοκλήρωση της πλήρωσης των εναπομεινάντων κενών θέσεων.

Η συμπληρωματική διαδικασία μπορεί να συμβεί περισσότερες από μία φορές.

Ο χρόνος της συμπληρωματικής διαδικασίας κυμαίνεται περίπου από 4- 6 μήνες.

### Συχνές μετακινήσεις

Η συχνή μετακίνηση των διορισθέντων σε άλλες θέσεις μετά το διορισμό τους, προκαλεί αστάθεια στις υπηρεσίες.

Το υφιστάμενο δικαίωμα των υποψηφίων να διεκδικούν ταυτόχρονα και να αποδέχονται διαδοχικά θέσεις στο δημόσιο τομέα στο πλαίσιο της εξεταστικής, έχει ως αποτέλεσμα μία συγκεκριμένη θέση να πληρωθεί και να κενωθεί δύο και τρεις φορές σε σύντομο χρονικό διάστημα.

### Τι λύσεις προτείνουν οι τεχνοκράτες

Σύμφωνα με την πρόταση, προτείνεται η απλοποίηση και η κατάργηση της διαδικασίας αποπαγοποίησης θέσεων ή τουλάχιστο θέσπιση ταχύτερων διαδικασιών με καθορισμένες προθεσμίες για την έγκριση από το αρμόδιο υπουργείο και την επιτροπή οικονομικών της Βουλής.

Ο λόγος είναι για να μειωθούν οι καθυστερήσεις και να επιταχυνθεί η διαδικασία προσλήψεων.

Για την αποτελεσματική διαχείριση του καταλόγου των υποψηφίων, προτείνεται η θέσπιση συγκεκριμένων χρονοδιαγραμμάτων για την ολοκλήρωση των διαδικασιών σε συνδυασμό με τη χρήση ηλεκτρονικών για την ταχύτερη διαχείριση αιτήσεων.

### Επαρκής αριθμός υποψηφίων στις προφορικές εξετάσεις

Για να διασφαλιστεί ότι κατά τη διαδικα-

σία προφορικών συνεντεύξεων υπάρχει ο ενδεδειγμένος αριθμός υποψηφίων, προτείνεται η άμεση αντικατάσταση των υποψηφίων οι οποίοι δεν αποδέχονται την πρόσκληση συμμετοχής τους στις συνεντεύξεις με άλλους υποψήφιους που ακολουθούν τον κατάλογο.

Για να μειωθεί η αστάθεια από τις συχνές μετακινήσεις προτείνεται η τροποποίηση της νομοθεσίας και των κανονισμών για να διασφαλίζονται ότι οι υποψήφιοι με την αποδοχή θέσης στο δημόσιο θα διαγράφονται αυτόματα από όλες τις άλλες εκκρεμείς αιτήσεις τους για θέσεις που προέκυψαν από την ίδια εξεταστική διαδικασία.

### Αυτόματες διορισμούς υποψηφίων βάσει μορίων

Η προτεινόμενη ρύθμιση βασίζεται σε ένα σύστημα αυτόματου διορισμού των υποψηφίων στο οποίο ήδη εφαρμόζεται για τις μη επιστημονικές θέσεις στη δημόσια υπηρεσία.

Στη συγκεκριμένη διαδικασία, καταρτίζεται ένας κατάλογος υποψηφίων και βάσει των μορίων που αποδίδονται σε καθέναν από αυτούς μέσω της γραπτής εξέτασης γίνεται η πρόσληψη και τοποθέτηση τους στα διάφορα υπουργεία τμήματα και υπηρεσίες του κράτους αυτόματα και χωρίς τη διαδικασία συνεντεύξεων.

Η πρακτική αυτή προτείνεται και για τις επιστημονικές θέσεις με μία επιπλέον διάσταση. Δηλαδή, την ενεργό εμπλοκή των ίδιων των τμημάτων και υπηρεσιών στη διαδικασία προσλήψεων.

Τονίζεται ότι για κάθε εξεταστική περίοδο, ο υποψήφιος θα μπορεί να αποδεχθεί μία και μόνο θέση, ώστε να αποφευχθεί το φαινόμενο υποψήφιοι να αποδέχονται πολλαπλές θέσεις.

Οι διαδικασίες πλήρωσης των κενών θέσεων με τις υφιστάμενες ρυθμίσεις απαιτούν το λιγότερο δύο χρόνια για να ολοκληρωθούν με τον κίνδυνο όμως σε σύντομο χρονικό διάστημα να κενωθούν και να παραμείνουν κενές τουλάχιστο δύο χρόνια ενώ μία θέση μπορεί να κενωθεί πέραν της μίας φορές.

Αυτό προκαλεί τεράστια προβλήματα στην εύρυθμη λειτουργία των τμημάτων με σημαντικό αρνητικό αντίκτυπο στην ποιότητα των υπηρεσιών που προσφέρει το κράτος προς την κοινωνία.

Οι οποιοσδήποτε αλλαγές επέλθουν σε ότι αφορά τη διαδικασία προσλήψεων στο δημόσιο θα τύχουν διαβούλευσης με την ΠΑΣΥΔΥ. ■

## Δραστηριότητες Τμήματος Πάφου

**Το Επαρχιακό** Συμβούλιο σας ενημερώνει για τις πιο κάτω δραστηριότητες:

1. Τα μαθήματα χορού θα επαναρχίσουν από τις 8/10/2024 κάθε Τρίτη στον 3ο όροφο του οικημάτων μας στη Πάφο.

**A ομάδα κάθε Τρίτη από τις 5.00μ.μ. - 6.00 μ.μ.**

**B ομάδα κάθε Τρίτη 6.00μ.μ. - 7.00 μ.μ.**

2. Μαθήματα σμίλες - βελονάκι. Θα γίνουν 10 μαθήματα. Πρώτο μάθημα την Τετάρτη 9/10/24 ώρα 10πμ. - 11.30πμ. Τα μαθήματα θα γίνονται στο οικημα της ΠΑΣΥΔΥ.

3. Χορωδία κάθε Παρασκευή, ώρα 6.45μ.μ. - 7.45μ.μ. Τα μαθήματα έχουν ξεκινήσει στις 20/9/24. Όσοι συνάδελφοι ενδιαφέρονται να προσέλθουν σε ακρόαση στις 27/9/2024. Τα μαθήματα θα γίνονται στο οικη-

μα της ΠΑΣΥΔΥ.

Σημειώνεται ότι όλα τα μαθήματα προσφέρονται δωρεάν.

Για καλύτερο συντονισμό και οργάνωση παρακαλούνται όσες και όσοι ενδιαφέρονται να συμμετάσχουν στις πιο πάνω δραστηριότητες να αποτίνονται στην συντονίστρια των μαθημάτων κα Παρασκευή Κουππάρη στο τηλέφωνο 99131837.

4. Διήμερη εκδρομή στην Αγία Νάπα στις 9-10/11/2024. Έχει εκδοθεί σχετική ανακοίνωση.

5. Χριστουγεννιάτικη χοροεσπερίδα το Σάββατο 14/12/2024 στο ξενοδοχείο SUNSET. Θα εκδοθεί ανακοίνωση. ■

Παρασκευή Κουππάρη, Προεδρεύουσα Συμβουλίου  
Γεώργιος Σάββα, Γραμματέας



## Με την ευκαιρία της συμμετοχής στις εκδηλώσεις της Ανεξαρτησίας Διαβεβαιώσεις του Προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Προέδρου της Ελληνικής Δημοκρατίας

**Τη Δευτέρα** 30 Σεπτεμβρίου ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νίκος Χριστοδουλίδης είχε συνάντηση με την Πρόεδρο της Ελληνικής Δημοκρατίας κα Κατερίνα Σακελλαροπούλου, με την οποία είχε κατ'ιδίαν συνάντηση και διευρυμένες συνομιλίες μαζί με τις αντιπροσωπίες των δύο χωρών. Η κα Σακελλαροπούλου ήταν επικεφαλής της επίσημης αντιπροσωπείας της Ελλάδας στις εκδηλώσεις για την Ημέρα της Κυπριακής Ανεξαρτησίας την 1η Οκτωβρίου.

Μετά τη συνάντηση οι δύο Πρόεδροι προέβησαν σε δηλώσεις στα ΜΜΕ.

Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης διακήρυξε στην κα Σακελλαροπούλου: «Είναι με αισθήματα ιδιαίτερης τιμής, αλλά και χαράς που σας καλωσορίζω εκ μέρους του κυπριακού λαού στο Προεδρικό Μέγαρο. Μας τιμά ιδιαίτερα η παρουσία σας στην Κύπρο, για να συμμετάσχουμε μαζί στους αυριανούς επίσημους εορτασμούς για την 64η επέτειο από την ανακήρυξη της Κυπριακής Δημοκρατίας.



μεσα σε πολλά άλλα, το ισχυρότερο χέγυρο απέναντι σε κάθε είδους αβάσιμες αξιώσεις και επεκτατικές φιλοδοξίες.

Την ίδια στιγμή, οι ακατάλυτοι κοινοί μας δεσμοί, οι κοινές στρατηγικές μας επιδιώξεις σε περιφερειακό και διεθνές επίπεδο αντικατοπτρίζονται μέσα από ένα ακόμη ιστορικό ορόσημο, το δεύτερο σημαντικό της

### Ενημέρωση για το Κυπριακό

Σήμερα είχα επίσης την ευκαιρία να ενημερώσω την κα Πρόεδρο για το Κυπριακό μετά και τις πρόσφατες επαφές μου στη Νέα Υόρκη, συμπεριλαμβανομένης και της συνάντησης με τον Γενικό Γραμματέα (ΓΓ) των Ηνωμένων Εθνών (ΗΕ), και πιο συγκεκριμένα για όλα αυτά που έχουμε κάνει αυτούς τους 19 μήνες προς την κατεύθυνση της επανέναρξης των συνομιλιών, πάντα εντός του συμφωνημένου πλαισίου λύσης ως ορίζεται από τα σχετικά ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφαλείας και λαμβάνοντας υπόψη την ιδιότητα της Κυπριακής Δημοκρατίας ως κράτος μέλος της ΕΕ.

Το Κυπριακό, εξάλλου, πέραν από κατεξοχήν θέμα εισβολής και κατοχής, αποτελεί και ευρωπαϊκό ζήτημα και ως τέτοιο απαιτεί ευρωπαϊκή λύση, η οποία θα σέβεται απόλυτα και απαρέγκλιτα τα ανθρώπινα δικαιώματα όλων ανεξαιρέτως των Κυπρίων, Ευρωπαίων πολιτών.

Με τη φίλη Πρόεδρο ανταλλάξαμε επίσης απόψεις όσον αφορά στην πολύ στενή συνεργασία μας εντός της ΕΕ, η οποία πέραν περιόδου έντονων διεργασιών ενόψει και του νέου θεσμικού και νομοθετικού κύκλου. Την ίδια στιγμή, δεδομένων των πολλαπλών προκλήσεων σε περιφερειακό και διεθνές επίπεδο, συζητήσαμε ζητήματα όπως η μετανάστευση, η ρωσική εισβολή στην Ουκρανία και φυσικά η κρίση στη Μέση Ανατολή, οι ανησυχητικές εξελίξεις, αλλά και ο ρόλος που Ελλάδα και Κύπρος μπορούν να διαδραματίσουν ως πυλώνες ασφάλειας και σταθερότητας.

### Πρωτοβουλία Πανερωπαϊκής συνεργασίας

Είναι θεωρώ επιβεβλημένο πως, για να απαντήσουμε με τρόπο αποτελεσματικό και μόνιμο στις κοινές κρίσεις και προκλήσεις, απαιτείται την ίδια στιγμή –είναι κάτι που Ελλάδα και Κύπρος προωθούν– και πανευρωπαϊκή συνεργασία σε θέματα άμυνας και ασφάλειας. Χρειαζόμαστε όσο ποτέ άλλοτε μια ΕΕ, η οποία να είναι στρατηγικά αυτόνομη και γεωπολιτικά ενισχυμένη και ισχυρότερη σε ένα διεθνές περιβάλλον, το οποίο είναι αστάθμητο, μεταβάλλεται διαρκώς. Στο πλαίσιο αυτό, η Κύπρος και η Ελλάδα έχουν σημαντικό ρόλο να διαδραματίσουν, ειδικότερα σε σχέση με το αποτύπωμα της ΕΕ στην ιδιαίτερως σημαντική και στρατηγικής σημασίας περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου και της ευρύτερης Μέσης Ανατολής.

Αγαπητή κα Πρόεδρε, φίλη Κατερίνα, ολοκληρώνοντας, επιθυμώ να εκφράσω για ακόμη μια φορά τις θερμές ευχαριστίες και την ευγνωμοσύνη τόσο εμένα προσωπικά όσο και του κυπριακού λαού για την ακλό-

νητη και διαχρονική στήριξη προς την Κύπρο, στον αγώνα μας για τερματισμό της κατοχής, για την ελευθερία και επανένωση του νησιού μας.

Με την Ελλάδα ως τον διαρκή μας συνοδοιπόρο και συμπαράστατη, ως το πλέον ανιδιοτελές στήριγμα σε κάθε εθνική φιλοδοξία και επιδίωξη, δεν θα μπορούσα να φανταστώ πιο επίκαιρη συγκυρία από το να σας καλωσορίσω σήμερα στην Κύπρο με την ευκαιρία της συμπλήρωσης 64 χρόνων από την ίδρυση της Κυπριακής Δημοκρατίας, την σημαντικότερη κατάκτηση του κυπριακού λαού.»

### Με περηφάνεια η επίσκεψη της Ελληνίδας Προέδρου

Από την πλευρά της, η Πρόεδρος Σακελλαροπούλου είπε, μεταξύ άλλων: «Με βαθιά συγκίνηση και αισθήματα περηφάνειας βρίσκομαι σήμερα στη Λευκωσία, για να τιμήσουμε μαζί την 64η επέτειο ανεξαρτησίας της Κυπριακής Δημοκρατίας. Αποτίουμε φόρο τιμής σε όλους όσους αγωνίστηκαν και έδωσαν τη ζωή τους για την αποτίναξη του αποικιοκρατικού ζυγού και την αυτοδιάθεση του κυπριακού λαού, αλλά και θυσιάστηκαν στα χρόνια που ακολούθησαν για την υπεράσπιση της δημοκρατικής νομιμότητας και της ελευθερίας της Κύπρου.

Οι αγώνες αυτοί δεν ήταν μάταιοι, καθώς οδήγησαν τελικά στην ίδρυση της Κυπριακής Δημοκρατίας. Ενός κράτους που παρά τις δυσκολίες που αντιμετώπισε από τα πρώτα χρόνια της εγκαθίδρυσής του το 1960, και παρά το άχθος της παράνομης τουρκικής εισβολής το 1974 και της εδώ και μισό αιώνα συνεχιζόμενης κατοχής, έθεσε φιλόδοξους στόχους και τους πέτυχε. Η Κυπριακή Δημοκρατία, όχι μόνο αναγνωρίστηκε και παραμένει η μόνη ανεξάρτητη και νόμιμη κρατική υπόσταση του νησιού, αλλά κατέστη πριν από 20 χρόνια, με τη συνδρομή και της Ελλάδας, πλήρες κράτος μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ), πυλώνας ασφάλειας και σταθερότητας στη δοκιμαζόμενη περιοχή της ευρύτερης Ανατολικής Μεσογείου.

Τον σταθεροποιητικό ρόλο της Κύπρου αναδεικνύει, μεταξύ άλλων, η εδραίωση και η εμπέδωση των τριμερών και πολυμερών περιφερειακών μας συνεργειών, σχημάτων ανοιχτών σε όλες τις γειτονικές χώρες, με βασική προϋπόθεση τον σεβασμό του Διεθνούς Δικαίου και του Δικαίου της Θάλασσας, καθώς και των σχέσεων καλής γειτονίας.

### Ουσιαστικό το μήνυμα της Ελλάδας

Η παρουσία μου στην Κύπρο εμπεριέχει ένα συμβολικό, αλλά και ουσιαστικό μήνυμα ότι η Ελλάδα και η Κύπρος, άρρηκτα συνδεδεμένες με ιστορικούς, αδελφικούς δεσμούς, συνεργάζονται στενά και συνδημιουργούν με αυτοπεποίθηση ένα κοινό μέλλον ειρήνης, σταθερότητας και ευημερίας στην περιοχή μας. Πενήντα χρόνια μετά την παράνομη τουρκική εισβολή, η Ελλάδα συνεχίζει να διατρανώνει σε κάθε κατεύθυνση ότι παραμένει αρωγός και συμπαράστατης της Κυπριακής Δημοκρατίας στον διαρκή αγώνα για τερματισμό της κατοχής, απελευθέρωση και επανένωση σε ένα κράτος λειτουργικό, ευρωπαϊκό και δημοκρατικό.

Στο πλαίσιο αυτό συζητήσαμε με τον Πρόεδρο Χριστοδουλίδη για τις τελευταίες



Η παρουσία σας στην Κύπρο με την ιδιότητα του ανώτατου πολιτειακού αξιωματούχου του ελληνικού κράτους δεν ενέχει αποκλειστικά συμβολικό χαρακτήρα, έναν συμβολισμό ο οποίος πηγάζει αναντίρρητα μέσα από τους ακατάλυτους ιστορικούς δεσμούς Ελλάδας και Κύπρου. Η παρουσία σας λαμβάνει και έναν πολύ ουσιαστικό χαρακτήρα, καθώς συμπίπτει με μια κατεξοχήν πολύσημη χρονία για την πατρίδα μας.

### Οι ευρύτερες εξελίξεις της περιοχής μας

Το 2024 συνοδεύεται από κρίσιμα ιστορικά ορόσημα για τον τόπο μας και για τον Ελληνισμό ευρύτερα. Φέτος συμπληρώθηκε μισός αιώνας από το μαύρο καλοκαίρι του 1974 και την τουρκική εισβολή, 50 χρόνια παράνομης στρατιωτικής κατοχής του 37% του εδάφους της Κυπριακής Δημοκρατίας, 50 χρόνια που ο ελληνισμός της Κύπρου παραμένει όρθιος και συνεχίζει να αγωνίζεται για την ευλογημένη μέρα της απελευθέρωσης και της επανένωσης.

Η έμπρακτη, ουσιαστική και διαχρονική στήριξη της Ελλάδας στο μεγαλύτερο εθνικό ζήτημα, στο Κυπριακό, υπήρξε ένας από τους σημαντικότερους και πλέον καταλυτικούς παράγοντες στη συνέχιση της προσπάθειάς μας όλα αυτά τα χρόνια για προάσπιση των συμφερόντων και τη διαφύλαξη της ανεξαρτησίας, κυριαρχίας και εδαφικής ακεραιότητας της Κυπριακής Δημοκρατίας. Έχω την έντονη πεποίθηση ότι ο στενός συντονισμός και η διαχρονική συνεργασία μεταξύ Κύπρου και Ελλάδας αποτελεί, ανά-

σύγχρονης ιστορίας της Κύπρου, μια θεμελιώδη στιγμή για την πορεία και το μέλλον του τόπου μας. Η ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ), στο μεγάλο ευρωπαϊκό οικοδόμημα, πριν από 20 ακριβώς χρόνια, ήταν το επιστέγασμα των κοινών αγώνων Αθήνας και Λευκωσίας. Ήταν το επιστέγασμα μιας πολυετούς και επίπονης προσπάθειας, για να καταστεί η Κύπρος ισότιμη, πλήρης και αναπόσπαστο μέλος της μεγάλης ευρωπαϊκής οικογένειας.

### Η στενή συνεργασία Κύπρου-Ελλάδας

Κατά τη διάρκεια της σημερινής συνάντησης με τη φίλη Πρόεδρο της Ελλάδος, είχαμε την ευκαιρία να ανταλλάξουμε απόψεις σε ζητήματα διμερούς συνεργασίας, όπως και για την αξιοσημείωτη πρόοδο που παρατηρείται μετά και την καθιέρωση από το 2023 του διακυβερνητικού σχήματος συνεργασίας μεταξύ Ελλάδας και Κύπρου.

Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι το εν λόγω πλαίσιο έδωσε περαιτέρω και ουσιαστική ώθηση στην ήδη εξαιρετική διμερή μας συνεργασία, όπως επίσης στην ανταλλαγή τεχνολογίας σε σημαντικούς τομείς, όπως η διαχείριση κρίσεων, η πολιτική προστασία, η παιδεία, η υγεία και η ψηφιακή διακυβέρνηση.

Είναι, συνεπώς, με μεγάλη χαρά που θα φιλοξενήσουμε εδώ, στη Λευκωσία, στα τέλη Νοεμβρίου τη δεύτερη διακυβερνητική σύνοδο Κύπρου-Ελλάδας, με την παρουσία του Έλληνα Πρωθυπουργού και των αρμόδιων Υπουργών.



# Διαβεβαιώσεις του Προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Προέδρου της Ελληνικής Δημοκρατίας

Συνέχεια από σελ. 8

εξελίξεις στο εθνικό θέμα, μετά και τις επαφές του ίδιου, καθώς και της Ελληνικής Κυβέρνησης στη Νέα Υόρκη. Επαναβεβαιώσαμε ότι οι δύο χώρες μας παραμένουν αταλάντευτα προσηλωμένες στον στόχο για την επίτευξη αμοιβαίας αποδεκτής, δίκαιης, λειτουργικής και βιώσιμης επίλυσης του κυπριακού προβλήματος, εντός του πλαισίου των αποφάσεων των Ηνωμένων Εθνών και του ευρωπαϊκού κεκτημένου. Με ρεαλισμό και αποφασιστικότητα διεκδικούμε λύση διζωνικής δικαιοδικής ομοσπονδίας, με πολιτική ισότητα, αποχώρηση των στρατευμάτων κατοχής και κατάργηση του αναχρονιστικού συστήματος των εγγυήσεων. Στην κατεύθυνση αυτή υποστηρίζουμε πλήρως, σταθερά και ενεργά τη συνέχιση της αποστολής καλών υπηρεσιών του Γενικού Γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών για άρση του αδιεξόδου και επανέναξη ουσιαστικών διαπραγματεύσεων.

## Και μήνυμα προς την Τουρκία

Πρέπει να γίνει κατανοητό από όλους και κυρίως από την Τουρκία ότι η ειρήνη, η συνεργασία και η ευημερία δεν επιτυγχάνονται διά της βίας και της επιβολής των όπλων. Η παρανομία δεν μπορεί ποτέ να παράγει δίκαιο, ιδίως σε μια περίοδο όπου η διεθνής νομιμότητα και τα ανθρώπινα δικαιώματα παραβιάζονται βίαια στην Ουκρανία και αλλού. Καμία απόκλιση από τις επιταγές του διεθνούς δικαίου και της ευρωπαϊκής έννομης τάξης δεν μπορεί να γίνει αποδεκτή. Για τον λόγο αυτόν, οι διχοτομικές λογικές και οι επιδιώξεις δημιουργίας δύο κρατών στην Κύπρο δεν μπορούν παρά να απορριφθούν.

Με τον Πρόεδρο συμφωνήσαμε ότι οι διάλογοι επικοινωνίας και οι ελληνοτουρκικές σχέσεις θα μπορούσαν να συμβάλουν στη δημιουργία των προϋποθέσεων για την επανεκκίνηση του διαλόγου στο Κυπριακό, πάντα σύμφωνα με τα ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφαλείας. Παράλληλα, έχει πλέον καταστεί σαφές ότι η πορεία των ευρωτουρκικών σχέσεων συνδέεται άρρηκτα με την πρόοδο στο Κυπριακό, όπως άλλωστε έχει τονίσει επανειλημμένα στα Συμπεράσματά του το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο. Αναμένουμε λοιπόν από την άλλη πλευρά να αξιοποιήσει την ευκαιρία που παρουσιάζεται, επιδεικνύοντας την απαιτούμενη εποικοδομητική στάση, προκειμένου να επανεκκινήσει η διαδικασία των συνομιλιών, χωρίς προαπαιτούμενα και τελεσίγραφα.

## Άριστοι οι διμερείς σχέσεις

Πέραν του εθνικού θέματος, με τον Νίκο Χριστοδουλίδη επιβεβαιώσαμε το άριστο επίπεδο των διμερών μας σχέσεων και τη συνεργασία των χωρών μας, η οποία εκτείνεται σε ένα ευρύτατο φάσμα τομέων, από την πολιτική προστασία και την άμυνα ως την ενέργεια και την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής. Στο πλαίσιο αυτό, εξήρα τη θεσμοθέτηση του Ανώτατου Συμβουλίου Συνεργασίας μεταξύ των Κυβερνήσεων των δύο χωρών, η επόμενη σύνοδος του οποίου έχει προγραμματιστεί να λάβει χώρα τον Νοέμβριο στην Κύπρο.

Εξέφρασα επίσης την ικανοποίησή μου για την πρόοδο των προσπάθειών, προκειμένου να υλοποιηθεί το πολύ σημαντικό έργο ηλεκτρικής διασύνδεσης Ελλάδας-Κύπρου-Ισραήλ, το οποίο θα ενισχύσει τη στρατηγική μας θέση, θα άρει την ενεργειακή απομόνωση της Κύπρου και θα συμβάλει στη μείωση του ενεργειακού κόστους για



τους καταναλωτές. Επιτρέψτε μου όμως να τονίσω στο σημείο αυτό ότι πέρα και πάνω από τα προαναφερθέντα πεδία διακυβερνητικής συνεργασίας, η δύναμή μας, ο πυρήνας των σχέσεων Ελλάδας και Κύπρου ήταν, είναι και θα παραμείνει ο κοινός μας πολιτισμός, η κοινή εθνική μας καταγωγή και τα ειλκρινή αδελφικά αισθήματα αγάπης μεταξύ Ελλαδιδιτών και Κυπρίων. Αυτούς τους άρρηκτους δεσμούς οφείλουμε να διαφυλάξουμε ως κόρη οφθαλμού, διδάσκοντας στις επόμενες γενιές την αξία της ενότητας του οικογενειακού Ελληνισμού.

## Οι μεγάλες γεωπολιτικές προκλήσεις

Τέλος, είχαμε την ευκαιρία να συζητήσουμε για τις μεγάλες γεωπολιτικές προκλήσεις που αντιμετωπίζουμε σήμερα, με έμφαση στον πόλεμο στην Ουκρανία και την κρίση στη Μέση Ανατολή. Κοινή είναι η ανησυχία μας για την κλιμάκωση της έντασης στην περιοχή, αλλά και η διαπίστωση ότι ο μόνος δρόμος για την αποκατάσταση της ειρήνης και την ευημερία των λαών δεν είναι άλλος από την εφαρμογή του διεθνούς δικαίου και την προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Στη σύγχρονη εποχή, ο εθνικιστικός αναθεωρητισμός, η θρησκευτική μισαλλοδοξία, η στοχοποίηση αμάχων και η τρομοκρατία δεν έχουν θέση. Αντίθετα, η υπεράσπιση της ελευθερίας και η προστασία της ανθρώπινης ζωής οφείλουν να αποτελούν πάντοτε την πυξίδα για την πλοήγησή μας στα ταραγμένα νερά ενός διαρκώς μεταβαλλόμενου κόσμου.

Στο σημείο αυτό θα ήθελα να συγχαρώ τη χώρα σας κ. Πρόεδρε για τη σταθερή και έμπρακτη βούλησή της να βοηθήσει στην αντιμετώπιση της ανθρωπιστικής κρίσης στη Γάζα. Η Ελλάδα από την πρώτη στιγμή υποστηρίζει με κάθε τρόπο τις προσπάθειες αυτές, οι οποίες αναδεικνύουν τον σημαντικό περιφερειακό ρόλο της Κύπρου και εκτιμώνται από το σύνολο της διεθνούς κοινότητας.

Η Ελλάδα, όπως γνωρίζετε, βρίσκεται πάντα στο πλευρό σας. Καμία δοκιμασία, πρόκληση ή απειλή δεν πρόκειται να μας κάψει. Αντίθετα, θα ενισχύσει ακόμη περισσότερο τη διεθνή συνεργασία και τον συντονισμό των θέσεων και δράσεων μας.

Τέλος, επιτρέψτε μου να υπενθυμίσω με τη σημερινή ευκαιρία το χρέος όλων μας να συνεχίσουμε να συνδράμουμε με κάθε δυνατό τρόπο στον αγώνα των οικογενειών των αγνοουμένων, μέχρις ότου διακριβωθεί η τύχη και του τελευταίου από αυτούς.»

## Μήνυμα για την κατάσταση στην περιοχή

Κληθείσα από δημοσιογράφο να δώσει το δικό της μήνυμα αναφορικά με την κατά-

σταση στην περιοχή και μια ενδεχόμενη κλιμάκωση της κρίσης, η Πρόεδρος Σακελλαροπούλου είπε: «Η Ελλάδα, όπως και η Κύπρος από την πρώτη στιγμή μετά το τρομακτικό τρομοκρατικό χτύπημα της Χαμάς έλαβαν θέση και υποστήριξαν το δικαίωμα του Ισραήλ στην αυτοάμυνα και στην προστασία των κατοίκων του.

Ταυτόχρονα όμως και όσο περνούσε καιρός και δημιουργείτο αυτή η έντονη ανθρωπιστική κρίση στη Γάζα, έχουν ενταθεί και συνεχίζονται και θα συνεχίζονται οι προσπάθειες και των δύο χωρών μαζί με τα υπόλοιπα μέλη της ΕΕ –αλλά πολύ εντονότερα

για εμάς, που είναι γειτονική μας περιοχή– για διάλογο για την προοπτική μιας ειρηνικής λύσης και συνύπαρξης δύο κρατών στην περιοχή, Ισραήλ και Παλαιστίνης.

Δυστυχώς, η πραγματικότητα είναι απρόβλεπτη. Θα έλεγα ότι μας οδηγεί σε απαισιόδοξες σκέψεις, αλλά δεν μπορούμε να είμαστε και δεν έχουμε το δικαίωμα να είμαστε απαισιόδοξοι. Πρέπει πάντα να έχουμε μια δυναμική προσέγγιση. Κάθε μέρα έχουμε ένα διαρκώς μεταβαλλόμενο περιβάλλον, κάθε μέρα μια νέα εξέλιξη, δυσάρεστη.»

## Διάλογος και ειρηνική επίλυση

Πρόσθεσε ότι «παρά το ότι θα έλεγε κανείς πως μπορεί κάποιος να σκεφτεί κάπως αισιόδοξα, παρά λοιπόν αυτό το πολύ ζοφερό σκηνικό για την ευρύτερη περιοχή, όχι μόνο για τους δυστυχείς κατοίκους αυτών των περιοχών που πλήττονται άμεσα, θα έλεγα ότι ο μόνος δρόμος είναι αυτός που και οι δύο χώρες μας ακολουθούν, ο δρόμος του διαλόγου, η προσπάθεια μιας ειρηνικής επίλυσης. Προφανώς να γίνονται τα βήματα ανθρωπιστικών δράσεων στη διάρκεια αυτού του διαλόγου, που ως ελπίσουμε θα επιτευχθεί. Βεβαίως ο άζονας και οι ανυποχώρητες αρχές είναι ο σεβασμός του διεθνούς δικαίου και των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Αλλά πραγματικά δεν θα ήθελα να στείλω κανένα άλλο μήνυμα παρά την ανάγκη για διάλογο». ■

**ΥΕΚΑ** ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΙΣΟΤΗΤΑΣ  
**ΕΕ** ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΙΣΟΤΗΤΑΣ

## safe pass

### ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΚΑΙ ΥΓΕΙΑ ΣΤΗΝ ΕΡΓΑΣΙΑ

Εκπαίδευση εργαζομένων κατασκευαστικού τομέα και έκδοση Κάρτας Ασφάλειας "Safe Pass"

**ΣΤΟΧΟΣ ασφάλεια και υγεία στην εργασία**

Οι καλές συνθήκες ασφάλειας και υγείας στην εργασία συμβάλλουν στη μείωση του αριθμού των εργατικών ατυχημάτων, των επαγγελματικών ασθενειών και των επικίνδυνων συμβάντων, στη βελτίωση της ποιότητας στην εργασία και της ποιότητας ζωής, στην αύξηση της παραγωγικότητας και στη διασφάλιση της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων

**ΟΡΑΜΑ «Μηδέν ατυχήματα»**

Ο τομέας των κατασκευών είναι τομέας υψηλού κινδύνου, με υψηλό Δείκτη Ατυχημάτων και τον ψηλότερο Δείκτη Σοβαρότητας Ατυχημάτων. Στο πλαίσιο του στόχου της **Στρατηγικής της Κύπρου για την Ασφάλεια και υγεία στην εργασία 2021-2027** και με όραμα «Μηδέν Ατυχήματα» έχουν σχεδιαστεί και υλοποιούνται σειρά μέτρων για βελτίωση των εργασιακών συνθηκών.

**ΚΟΙΝΗ ΔΗΛΩΣΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ**

Στις 14 Μαΐου 2024, ο Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, οι Εργοδοτικές και Συνδικαλιστικές Οργανώσεις, το Επιστημονικό Τεχνικό Επιμελητήριο Κύπρου, το Συμβούλιο Εγγραφής και Ελέγχου Εργοληπτών και η Αρχή Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού υπέγραψαν Κοινή Δήλωση Πολιτικής για την εφαρμογή της κάρτας «Safe Pass» στον κατασκευαστικό τομέα.

Καλούνται όλοι οι εμπλεκόμενοι στον κατασκευαστικό τομέα να συμμετάσχουν

Περισσότερες πληροφορίες στην ιστοσελίδα της ΑνΑΔ [anad.org.cy](http://anad.org.cy)

Το έργο υποστηρίζεται με χρηματοδότηση από τον Μηχανισμό Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας της Ευρωπαϊκής Ένωσης – NextGenerationEU μέσω του Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας της Κύπρου.

Κύπρος — το αύριο

Χρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση NextGenerationEU

VISION ZERO Safety. Health. Wellbeing.



## ΝΕΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ

## Δήλωση της Επιτρόπου Κυριακίδου για τη σπατάλη τροφίμων



«Η Κυριακή, 29 Σεπτεμβρίου, ήταν η Διεθνής Ημέρα Ευαισθητοποίησης για την απώλεια και τη σπατάλη τροφίμων. Η σπατάλη τροφίμων έχει αρνητικές επιπτώσεις στο σύνολο της κοινωνίας, επηρεάζοντας όχι μόνο την επισιτιστική ασφάλεια, αλλά και τις οικονομίες και τις κοινωνίες μας.

Προκαλεί αλγεινή εντύπωση το γεγονός ότι, το 2024, σχεδόν το ένα τρίτο των τροφίμων που παράγονται παγκοσμίως χάνεται ή σπαταλάται. Μόνο στην Ευρώπη, κάθε χρόνο σπαταλώνται 59 εκατομμύρια τόνοι τροφίμων, με κόστος που αποτιμάται σε δισεκατομμύρια ευρώ. Ταυτόχρονα, εκατομμύρια Ευρωπαίοι δεν έχουν την οικονομική δυνατότητα να απολαύσουν ένα υγιές γεύμα σε καθημερινή βάση. Πρόκειται για απaráδεκτη σπατάλη πόρων, από το νερό και τη γη ως την ενέργεια και την εργασία.

Η απώλεια και η σπατάλη τροφίμων αποτελούν επίσης κίνδυνο για το περιβάλλον μας. Κάθε τόνος αποβλήτων τροφίμων συμβάλλει στην αύξηση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου, στην επιτάχυνση της κλιματικής αλλαγής και στην εξάντληση των φυσικών πόρων του πλανήτη μας. Ως εκ τούτου, είναι ηθική και οικολογική μας επιταγή να δράσουμε.

Στην Ευρωπαϊκή Ένωση δεσμευόμαστε να μειώσουμε κατά το ήμισυ τα κατά κεφαλήν απόβλητα τροφίμων στο λιανικό εμπόριο και την κατανάλωση έως το 2030, σύμφωνα με τη δέσμευσή μας στο πλαίσιο του στόχου βιώσιμης ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών, ο οποίος απαιτεί υπεύθυνη κατανάλωση και παραγωγή σε παγκόσμιο επίπεδο. Για να επιταχύνουμε την πρόδοό μας, προτείναμε ένα σύνολο νομικά δεσμευτικών στόχων για τη μείωση των αποβλήτων σε ολόκληρη την αλυσίδα τροφίμων, από την παραγωγή και τη μεταποίηση έως τα νοικοκυριά. Αυτό ακριβώς αναμένουν οι πολίτες μας από εμάς.

Η επίτευξη αυτού του στόχου απαιτεί τη συλλογική προσπάθεια όλων των τομέων της κοινωνίας —των κυβερνήσεων, των επιχειρήσεων και των ιδιωτών. Η καταπολέμηση της σπατάλης τροφίμων εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από τις καθημερινές μας επιλογές και δράσεις. Είναι καιρός να βελτιώσουμε τον τρόπο με τον οποίο αγοράζουμε και καταναλώνουμε τρόφιμα, να επανεξετάσουμε το σύστημα τροφίμων μας και να ενθαρρύνουμε τις βιώσιμες καταναλωτικές συνήθειες. Θα δούμε τις θετικές συνέπειες αυτής της προσέγγισης και στο πορτοφόλι μας, καθώς το κόστος της σπατάλης τροφίμων θα μειωθεί.

Καλώ κάθε Ευρωπαίο πολίτη να σκεφτεί τι μπορούμε να κάνουμε για να βοηθήσουμε τον πλανήτη, την οικονομία και την κοινωνία γύρω μας. Τα τρόφιμα σημαίνουν ζωή. Είναι πάρα πολύ πολύτιμα για να καταλήγουν στον κάλαθο των αχρήστων. Ας δράσουμε άμεσα όλοι μαζί, για να κάνουμε αυτό το όραμα πραγματικότητα και να γίνουμε όλοι μέρος της λύσης.» ■

## Το ΕΚ παίρνει θέση για τα πρόσφατα ακραία καιρικά φαινόμενα



Το ΕΚ ανησυχεί βαθύτατα για την αυξανόμενη ένταση και συχνότητα ακραίων καιρικών φαινομένων, συμπεριλαμβανομένων των μεγάλης κλίμακας πλημμυρών, κυμάτων καύσωνα και δασικών πυρκαγιών.

Σε ψήφισμα σχετικά με τις καταστροφικές πλημμύρες στην Αυστρία, την Τσεχία, τη Γερμανία, την Ουγγαρία, την Πολωνία, τη Ρουμανία και τη Σλοβακία, εγκρίθηκε δι' ανατάσεως της χειρός, το Κοινοβούλιο

εκφράζει τη δυσαρέσκειά του για τις πρόσφατες περικοπές στον προϋπολογισμό του μηχανισμού πολιτικής προστασίας της ΕΕ.

Οι ευρωβουλευτές ζητούν επαρκή και αναβαθμισμένη χρηματοδότηση για την αύξηση της ετοιμότητας και τη βελτίωση της ανάπτυξης ικανοτήτων, με ιδιαίτερη έμφαση στον επόμενο πολυετή προϋπολογισμό της ΕΕ.

Επιθυμούν επίσης το Ταμείο Αλληλεγγύης της ΕΕ να αντικατοπτρίζει την αυξανόμενη συχνότητα και σοβαρότητα των φυσικών καταστροφών στην Ευρώπη, καλούν την Επιτροπή να επιταχύνει την αποδέσμευση της χρηματοδότησης στις πληγείσες χώρες και ζητούν να διατεθεί άλλη τεχνική και χρηματοδοτική στήριξη, όπως μέσα πολιτικής συνοχής.

Το ψήφισμα ζητά μακροπρόθεσμα περισσότερες επενδύσεις της ΕΕ στην περιφερειακή και τοπική ανθεκτικότητα και η μελλοντική πολιτική συνοχής της ΕΕ να επικεντρωθεί ακόμη περισσότερο στον μετριασμό της κλιματικής αλλαγής και την προσαρμογή σε αυτήν.

Οι ευρωβουλευτές επιθυμούν η Επιτροπή να παρουσιάσει γρήγορα ένα ευρωπαϊκό σχέδιο προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή, συμπεριλαμβανομένων συγκεκριμένων νομοθετικών προτάσεων, όπως ανακοινώθηκε στις πολιτικές κατευθυντήριες γραμμές της πρόεδρου von der Leyen για την περίοδο 2024-2029, για την ενίσχυση της ανθεκτικότητας της ΕΕ, την προσαρμογή στις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής και τον συντονισμό των εθνικών δράσεων για την ετοιμότητα, τον σχεδιασμό και τη διασυννοιακή συνεργασία.

Επισημάναν επίσης την ανάγκη για επείγουσες επενδύσεις στη διαχείριση των πλημμυρών και στα μέτρα πρόληψης των κινδύνων πλημμύρας.

5,5 εκατομμύρια άνθρωποι έχουν πληγεί από πλημμύρες στην Ευρώπη μόνο τα τελευταία τριάντα χρόνια, οι οποίες έχουν προκαλέσει σχεδόν 3.000 θανάτους και οικονομική ζημία άνω των 170 δισ. ευρώ. Το καλοκαίρι του 2024 ήταν το θερμότερο που έχει καταγραφεί ποτέ στην Ευρώπη και παγκόσμια. ■

## Βραβείο Κοινού LUX 2025: ανακοινώθηκαν οι πέντε φιναλίστ



Οι ταινίες Animal, Dahomey, Flow, Intercepted και Julie Keeps Quiet υποψήφιας για το Ευρωπαϊκό Κινηματογραφικό Βραβείο Κοινού του 2025.

Οι πέντε ταινίες που θα διαγωνιστούν στην τελική φάση του Βραβείου LUX ανακοινώθηκαν από την πρώτη αντιπρόεδρο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου Sabine Verheven (ΕΛΚ, Γερμανία) και την πρόεδρο της Επιτροπής Πολιτισμού και Παιδείας Nela Riehi (Πράσινοι, Γερμανία). Η εκδήλωση για την ανακοίνωση των φιναλίστ πραγματοποιήθηκε για πρώτη φορά στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο στο Στρασβούργο.

- Το **Animal**, από την Ελληνίδα σκηνοθέτη Σοφία Εξάρχου, εξετάζει την αόρατη πλευρά της τουριστικής βιομηχανίας μέσα από την ρουτίνα των ανθρώπων που εργάζονται σε αυτή.

- Το **Dahomey**, από την Γαλλίδα σκηνοθέτη Mati Diop, είναι ένα ντοκιμαντέρ για την επιστροφή 26 βασιλικών θησαυρών του Βασιλείου του Dahomey, σχεδόν 130 χρόνια μετά την κλοπή τους από γαλλικά αποικιακά στρατεύματα, στη Δημοκρατία του Μπενίν.

- Το **Flow**, από τον Λετονό σκηνοθέτη Gints Zilbalodis, είναι ένα animation για έναν γάτο, ο οποίος βρίσκει καταφύγιο σε μια βάρκα με άλλα ζώα, παρά τον μοναχικό χαρακτήρα του.

- Το **Intercepted**, από την Ουκρανοκαναδή σκηνοθέτη Oksana Kargonch είναι ένα ντοκιμαντέρ για την καταστροφή που προκλήθηκε από τη ρωσική εισβολή στην Ουκρανία και τις ζωές εκείνων που αντιστέκονται και ανοικοδομούν τη χώρα.

- Το **Julie Keeps Quiet**, του Βέλγου σκηνοθέτη Leonardo van Dijk, είναι ένα δράμα για μία τένις-σταρ, της οποίας η ζωή περιστρέφεται γύρω από το άθλημά της.

Η νικήτρια ταινία του Βραβείου Κοινού LUX επιλέγεται από κοινού από πολίτες σε ολόκληρη την ΕΕ και από τους ευρωβουλευτές. Η πλατφόρμα για την αξιολόγηση των υποψήφιων ταινιών θα είναι ανοιχτή έως τον Απρίλιο του 2025. Το αποτέλεσμα θα ανακοινωθεί τον Απρίλιο του 2025 σε τελετή στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο στις Βρυξέλλες, παρουσία των εκπροσώπων των ταινιών που διαγωνίζονται στην τελική φάση.

Μεταξύ Σεπτεμβρίου 2024 και Απριλίου 2025, το Κοινοβούλιο θα διοργανώσει προβολές και συζητήσεις σχετικά με τις ταινίες, με τη συμμετοχή ευρωβουλευτών.

Από το 2020, το Βραβείο Κοινού LUX απονέμεται από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και την Ευρωπαϊκή Ακαδημία Κινηματογράφου, σε συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και το δίκτυο Euroρα Cinemas. Προωθεί το διάλογο και την αλληλεπίδραση μεταξύ της πολιτικής και του κοινού, μέσω του κινηματογράφου. ■

## Αντίστροφη μέτρηση για το νέο όραμα για τη γεωργία στην Ε.Ε.



Η πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν, έλαβε την τελική έκθεση του στρατηγικού διαλόγου για το μέλλον της γεωργίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, την οποία της παρέδωσε ο πρόεδρος της ομάδας, καθηγητής Πέτερ Στρόνσαιντερ.

Στην έκθεση, η οποία έχει τίτλο «Μια κοινή προοπτική για τη γεωργία και τα τρόφιμα στην Ευρώπη» παρουσιάζεται μια αξιολόγηση των

υφιστάμενων προκλήσεων και ευκαιριών και διατυπώνεται σειρά συστάσεων που κινούνται σε πέντε βασικούς πυλώνες:

- Συνεργασία για ένα βιώσιμο, ανθεκτικό και ανταγωνιστικό μέλλον: η ενότητα αυτή εξετάζει την ανάγκη προσαρμογής της ΚΑΠ στο πλαίσιο της εν εξελίξει μετάβασης προς πιο βιώσιμα και ανταγωνιστικά συστήματα τροφίμων, τη σημασία της ενίσχυσης της θέσης των γεωργών στην αλυσίδα αξίας των τροφίμων, την πρόσβαση σε χρηματοδότηση και τον ρόλο του εμπορίου και των διεθνών προτύπων.

- Στροφή σε βιώσιμα αγροδιατροφικά συστήματα: η ενότητα αυτή περιλαμβάνει συστάσεις για τη στήριξη και την προώθηση βιώσιμων γεωργικών και κτηνοτροφικών πρακτικών, την ευαισθητοποίηση σχετικά με την ευζωία των ζώων και την ενδυνάμωση των καταναλωτών για να επιλέξουν μια βιώσιμη και ισορροπημένη διατροφή.

- Προώθηση μετασχηματιστικής ανθεκτικότητας: ενόψει εντεινόμενων περιβαλλοντικών, κλιματικών, γεωπολιτικών και οικονομικών κινδύνων, η έκθεση υπογραμμίζει την ανάγκη να ενισχυθούν τα εργαλεία διαχείρισης κινδύνου και η διαχείριση κρίσεων και να βελτιωθεί η διαφύλαξη και η διαχείριση των αγροτικών εκτάσεων, να προωθηθεί μια γεωργία ανθεκτική στη λειψυδρία και να αναπτυχθούν καινοτόμες προσεγγίσεις βελτίωσης των φυτών.

- Οικοδόμηση ενός ελκυστικού και ποικιλόμορφου τομέα: στην ενότητα αυτή αναλύεται η σημασία της ανανέωσης των γενεών, της ισότητας των φύλων, της ύπαρξης δυναμικών αγροτικών περιοχών και αγροδιατροφικών συστημάτων, καθώς και η ανάγκη προστασίας των εργαζομένων.

- Καλύτερη πρόσβαση και αξιοποίηση της γνώσης και της καινοτομίας: οι συστάσεις συμπεραίνουν ότι πρέπει να διευκολυνθεί η πρόσβαση σε γνώσεις και δεξιότητες και ότι η ψηφιοποίηση αποτελεί ευκαιρία.

Οι προτάσεις αυτές θα καθοδηγήσουν τις εργασίες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής κατά τη διαμόρφωση του οράματός της για τη γεωργία και τα τρόφιμα, το οποίο θα παρουσιαστεί εντός των πρώτων 100 ημερών της δεύτερης θητείας της πρόεδρου φον ντερ Λάιεν. ■

## Κατάλογος αιτητών/αιτητριών για τις ανάγκες απασχόλησης θέσεων Συντηρητών στο Τμήμα Αρχαιοτήτων

**Το Υφυπουργείο Πολιτισμού, Τμήμα Αρχαιοτήτων, ανακοινώνει, σύμφωνα με τις πρόνοιες του περί της Ρύθμισης της Απασχόλησης Εργοδοτούμενων Αορίστου και Εργοδοτούμενων Ορισμένου Χρόνου στη Δημόσια Υπηρεσία Νόμου του 2016 (Ν.70(Ι)/2016), τον τελικό κατάλογο των αιτητών/αιτητριών με σειρά κατάταξης για τις ανάγκες απασχόλησης τριών (3) θέσεων Συντηρητών [Κλ. Α8, Α10 και Α11] στο Τμήμα Αρχαιοτήτων, στο πλαίσιο υλοποίησης του έργου του Νέου Κυπριακού Μουσείου (ΝΚΜ).**

Στον Πίνακα περιλαμβάνονται μόνο οι

αιτητές/τριες που επέδειξαν ενδιαφέρον να απασχοληθούν ως εργοδοτούμενοι/ες ορισμένου χρόνου και οι οποίοι/ες πληρούν όλα τα απαιτούμενα προσόντα και έχουν μοριοδοτηθεί με βάση τα κριτήρια αξιολόγησης όπως αυτά καθορίστηκαν στην προκήρυξη ημερομηνίας 19 Απριλίου 2014. Οι αιτητές/τριες με αύξοντα αριθμό από 6 μέχρι 10 πληρούν μόνο τα απαραίτητα προσόντα και δεν λαμβάνουν μοριοδότηση.

Για τον καθορισμό προτεραιότητας, στις περιπτώσεις αιτητών που ισοβαθούν, όπως αναφέρεται και στην προκήρυξη ημερομηνίας 19 Απριλίου 2024, λήφθηκε διαδοχικά υπόψη, με την ακόλουθη σειρά προτεραι-

ότητας: (α) η προηγούμενη εμπειρία στη συντήρηση λίθινης ή μεταλλικής γλυπτικής, (β) η προηγούμενη πείρα σχετική με τα καθήκοντα της θέσης, (γ) η κατοχή μεταπτυχιακού τίτλου σπουδών, (δ) ο βαθμός Πανεπιστημιακού Διπλώματος ή τίτλου ή ισότιμου προσόντος, (ε) άλλη πείρα ή ακαδημαϊκά προσόντα σε άλλους, από τους πιο πάνω καθορισμένους, τομείς της συντήρησης. Σημειώνεται ότι σε περίπτωση που αιτητής/τρια θεωρείται ως υποψήφιος λόγω Μεταπτυχιακού Τίτλου που κατέχει, στον οποίο δεν έχει αποδοθεί βαθμός, μοριοδοτείται ως να έχει πτυχίο με βαθμό «Λίαν Καλώς».

### ΤΕΛΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΙΤΗΤΩΝ ΚΑΤΑ ΣΕΙΡΑ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ:

A/A	ΑΔΤ	Μοριοδότηση
1	ΑΡ536002	3
2	ΑΚ044324	2
3	ΑΙ536226	1
4	950454	0,5
5	ΑΚ219016	0,5
6	10065820	0
7	908606	0
8	ΑΙ297488	0
9	868524	0
10	ΑΚ401400	0

## Πρωθείται δημιουργία και λειτουργία Εθνικής Υπηρεσίας Ασθενοφόρων

**Τα θέματα** της δημιουργίας και λειτουργίας Εθνικής Υπηρεσίας Ασθενοφόρων, καθώς και της αυτονομίας της υπηρεσίας και της ανάγκης στελέχωσης των ασθενοφόρων με εξειδικευμένο προσωπικό συζητήθηκαν σήμερα στην Επιτροπή Υγείας της Βουλής, στην παρουσία του Υπουργού Υγείας κ. Μιχάλη Δαμιανού.

«Η Υπηρεσία Ασθενοφόρων, όπως τη γνωρίζουμε σήμερα, υπάγεται στον ΟΚΥΠΥ. Ενημερώσαμε τη Βουλή για την πρόθεση της Κυβέρνησης να προχωρήσει με την τελειοποίηση του νομοσχεδίου για τα ασθενοφόρα», ανέφερε ο Υπουργός Υγείας σε

δήλωση του μετά το πέρας της συνεδρίας της Επιτροπής Υγείας.

Εξήγησε ότι εντός των επόμενων ημερών ή εβδομάδων αναμένεται να κατατεθεί νομοσχέδιο στη Νομική Υπηρεσία για νομοτεχνικό έλεγχο και στη συνέχεια θα υποβληθεί στη Βουλή εντός του έτους. Όπως ανέφερε, «οι τελευταίες αποφάσεις θα ληφθούν τις επόμενες ημέρες».

Αναφερόμενος στις βασικές προνοιές του νομοσχεδίου, ο πολιτικός προϊστάμενος του Υπουργείου Υγείας δήλωσε: «Το νομοσχέδιο θα καλύπτει τόσο την επάνδρωση των ασθενοφόρων με εξειδικευμένο προσωπικό

όσο και τις κατηγορίες των ασθενοφόρων και το τι μπορεί να παρέχει η κάθε κατηγορία στο πλαίσιο της αδειοδότησής της.»

Ο κ. Δαμιανός ανέφερε επίσης ότι συζητήθηκε και η διαφορά ανάμεσα στα επείγοντα περιστατικά και τις διακομιδές, οι οποίες, στο πλαίσιο του νομοσχεδίου, θα μπορούν να διενεργούνται και από ιδιωτικά ασθενοφόρα. «Με αυτόν τον τρόπο, πρόσθεσε ο κ. Υπουργός, «θα αποσυμφορηθεί η ίδια η υπηρεσία επείγοντων περιστατικών, διευκολύνοντας την αποτελεσματικότερη λειτουργία της».

Τέλος, ο κ. Δαμιανός διευκρίνισε τη σημα-

σία του διαχωρισμού των επείγοντων περιστατικών από τις προγραμματισμένες μετακινήσεις ασθενών. «Όταν καλείς στο 112 για άμεση ανάγκη ασθενοφόρου είναι διαφορετικό από τις προγραμματισμένες διακομιδές. Για παράδειγμα, ένας ασθενής που πρέπει να μεταφερθεί από ένα νοσηλευτήριο σε άλλο ή σε Κέντρο Αποκατάστασης. Αυτή είναι μια προγραμματισμένη διακομιδή», σημείωσε.

«Σε αυτό το πλαίσιο, θα μπορεί και ο ιδιωτικός τομέας να αναλάβει αυτές τις μετακινήσεις, με κατάλληλα καταρτισμένο προσωπικό και ασθενοφόρα», κατέληξε ο κ. Δαμιανός. ■

## Παγκύπρια Ένωση Καταναλωτών και Ποιότητας Ζωής Στη δίνη της ακρίβειας τα νοικοκυριά και χωρίς επιδοτήσεις

**Όπως** ανακοίνωσε το Υπουργείο Οικονομικών καταργείται μετά τις 30/09 ο μηδενικός συντελεστής ΦΠΑ και μετά τον Οκτώβρη και η επιδότηση στο ρεύμα.

Δεν πονά τόσο πολύ το ΦΠΑ που, έτσι κι' αλλιώς δεν θα ήταν υπερβολή να χαρακτηριστεί ως δώρο άδωρο, αφού χωρίς την ύπαρξη αποτελεσματικού ελέγχου δεν απέδωσε τα αναμενόμενα, αφού πολλοί έμποροι αισχροκέρδισαν αυξάνοντας με διάφορους τρόπους τις τιμές.

Στο ηλεκτρικό όμως ρεύμα που συνεχίζει να είναι παράλογο από τα πιο ακριβά της Ευρώπης, σίγουρα θα υπάρξουν αρνητικές επιπτώσεις. Ασφαλώς και η Παγκύπρια Ένωση Καταναλωτών και Ποιότητας Ζωής δεν είναι θιασώτης των μακροχρόνιων επιδοτήσεων. Δυστυχώς όμως η μείωση του πληθωρισμού δεν βελτιώνει καθόλου τη θέση των καταναλωτών μια και οι τιμές γενικά των προϊόντων που ανέβηκαν ανεξέλεγκτα τα τελευταία δύο χρόνια δεν μειώθηκαν καθόλου.

Από την άλλη, ενώ τα δημοσιονομικά του κράτους και τα κέρδη προερχόμενα από τον ΦΠΑ έχουν πολλαπλασιαστεί, το ίδιο δεν έχει συμβεί με τα οικονομικά των νοικοκυριών που μόνο προς τα κάτω πηγαίνουν. Εκτός από την γνωστή «ελίτ» του 18-20% των ευνοημένων του κατεστημένου συστήματος ο υπόλοιπος πληθυσμός ούτε ΑΤΑ πήρε ούτε αυξήσεις μισθών.

Γίνεται αναφορά στα καύσιμα ότι μειώθηκαν. Ναι αλλά και εδώ, παρά τις δήθεν «φόρμουλες» και ελέγχους οι εταιρείες και πρατήρια που ελέγχουν, συνεχίζουν να αυξάνουν τα κέρδη τους σε βάρος των καταναλωτών αφού από τον Απρίλη που καταρράχθηκαν οι τιμές διεθνώς, ούτε ποσοτικά απέδωσαν τις μειώσεις στους καταναλωτές



αλλά καρπώθηκαν και το « χρονικό κέρδος της περιόδου», αφού πάντα μειώνουν με καθυστερήσεις.

Έτσι, μπορεί οι επιδοτήσεις από πλευράς κυβέρνησης να αποτέλεσαν ένα μέτρο

ανακούφισης, ωστόσο, αυτό είναι δώρο άδωρο αφού η αποτελεσματική προστασία από το κράτος δεν υπάρχει και ούτε οι κατάλληλοι έλεγχοι στην «ελεύθερα χειραγωγούμενη» αγορά της Κύπρου.

Ένεκα της παντελούς απουσίας ελέγχων δυστυχώς το τελευταίο διάστημα έχουν αυξηθεί οι τάσεις από κάποιους να δημιουργούν άτυπα μικρά καρτέλ και να καθορίζουν τις τιμές αυθαίρετα σε βάρος των καταναλωτών. Ένα παράδειγμα νέο αφορά τον έλεγχο των τιμών των φρέσκων κυρίως λαχανικών.

Το θέμα λοιπόν δεν είναι αν θα μηδενίσεις π.χ. τον ΦΠΑ, όταν δεν μπορείς να ελέγξεις την αισχροκέρδεια. Το κορυφαίο ζήτημα στην Κύπρο είναι πως δεν υπάρχει επαρκής προστασία του καταναλωτή που αποτελεί υποχρέωση του κράτους να προστατεύει τον καταναλωτή από τέτοια φαινόμενα.

Έτσι λοιπόν τα νοικοκυριά είναι στην ουσία παγιδευμένα σε ένα φαύλο κύκλο ακρίβειας, καθώς το κράτος, είτε είναι ανήμπορο είτε δεν θέλει να ελέγξει, να εντοπίσει και να περιορίσει την αισχροκέρδεια.

Ο κ. Υπουργός έχει δίκαιο, μειώθηκε ο πληθωρισμός, αλλά θα ήταν καλά να δώσει και μια εξήγηση, αν έχει, πώς οι τιμές εξακολουθούν να παραμένουν τόσο ψηλά.

Καλά είναι τα μέτρα που εφάρμοσαν και, για τους πιο αδύναμους οικονομικά, θα θέλαμε να συνεχιστούν, αλλά να ξεκινούν από μία ορθή βάση που αυτή δεν είναι άλλη από το να ενισχυθεί η προστασία του καταναλωτή και να παταχθεί επιτέλους η αισχροκέρδεια. ■

## Νέα φαρμακεία σε συνεργασία με ΠΑΣΥΔΥ

**Δύο** νέα φαρμακεία έχουν συνάψει συνεργασία με την Οργάνωση μας:

- ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ QUALIMED LTD - Αντρέα Αβρααμίδη 50 Α & Β, 2024 Στρόβολος, Λευκωσία, 22771999

- ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ PH. EMILIA PHARMACY LTD - Αποστόλου Βαρνάβα 33, 3065 Λεμεσός, 25660088

Στα συνεργαζόμενα με την ΠΑΣΥΔΥ φαρμακεία τα μέλη μας και οι εξαρτώμενοι

τους δικαιούνται 15% έκπτωση επί της λιανικής τιμής των φαρμάκων και/ή προϊόντων των εν λόγω φαρμακείων. Της έκπτωσης εξαιρούνται τα φάρμακα που λαμβάνονται μέσω του ΓεΣΥ.

Επίσης, για τα πιο κάτω προϊόντα η έκπτωση θα είναι 5% επί της λιανικής τιμής τους:

- Παιδικά γάλατα
- Παιδικές πάνες

- Παιδικές τροφές
- Γάλατα ενηλίκων
- Πάνες ενηλίκων
- Μωρομάντηλα
- Διατροφικά ροφήματα ενηλίκων

Η έκπτωση θα γίνεται κατά την αγορά, κατόπιν επίδειξης του δελτίου πολιτικής ταυτότητας του Μέλους και εξακρίβωσης των στοιχείων του. ■



## Ευρωπαϊκή εκδήλωση σταδιοδρομίας: "Find Your Career in Europe" στις 15 Οκτωβρίου 2024 στο Royal Hall στη Λευκωσία

**Σ**τις 15 Οκτωβρίου 2024, το Royal Hall στη Λευκωσία θα φιλοξενήσει την πρώτη ευρωπαϊκή εκδήλωση σταδιοδρομίας στην Κύπρο με τίτλο "Find Your Career in Europe 2024".

Η εκδήλωση διοργανώνεται από το Τμήμα Εργασίας του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και το EURES Cyprus και αποτελεί μια μοναδική ευκαιρία για όσους αναζητούν εργασία να συναντηθούν με αντιπροσώπους από γραφεία εργασίας από διάφορες χώρες μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης και να ενημερωθούν για εκατοντάδες θέσεις εργασίας σε διάφορους κλάδους.

Στο "Find Your Career in Europe 2024" που είναι αφιερωμένο στα 30 χρόνια λειτουργίας του ευρωπαϊκού δικτύου EURES, το οποίο είναι υπεύθυνο για την ελεύθερη διακίνηση εργαζομένων στην ευρωπαϊκή ένωση, θα συμμετέχουν επίσημοι εκπρόσωποι από τα γραφεία εργασίας της Τσεχίας, Εσθονίας, Γερμανίας, Ελλάδας, Ιταλίας, Μάλτας, Πολωνίας, Σλοβακίας, Σουηδίας και Ολλανδίας, προσφέροντας ευκαιρίες σε επαγγελματίες και νέους που αναζητούν να ξεκινήσουν ή να εξελίξουν την καριέρα τους στο εξωτερικό. Οι επισκέπτες θα έχουν την ευκαιρία να ενημερωθούν για θέσεις εργασίας και προγράμματα κινητικότητας, καθώς και να συμμετάσχουν σε συναντήσεις δικτύωσης με εκπροσώπους εταιρειών και εργοδοτών από την ΕΕ.

Η εκδήλωση απευθύνεται σε όλους όσους επιθυμούν να εξερευνήσουν ευκαιρίες εργασίας στην Ευρώπη και να γνωρίσουν τις απαιτήσεις της αγοράς εργασίας άλλων χωρών. Οι συμμετέχοντες θα έχουν τη δυνατότητα να:

- Ανακαλύψουν θέσεις εργασίας από διάφορες χώρες της ΕΕ.
- Συμμετάσχουν σε workshops και σεμινάρια που αφορούν στην προετοιμασία για εργασία στο εξωτερικό.
- Δικτυωθούν με επαγγελματίες και οργανισμούς που δραστηριοποιούνται στην ευρωπαϊκή αγορά εργασίας.

Η συμμετοχή στην εκδήλωση είναι δωρεάν.

Ημερομηνία: 15 Οκτωβρίου 2024

Ώρα: 10:30 - 18:00

Τοποθεσία: Royal Hall, Λευκωσία, Κύπρος  
Διοργανωτής: Τμήμα Εργασίας, Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και γραφείο EURES Cyprus

Για περισσότερες πληροφορίες:  
www.instagram.com/findyourcareereu/  
www.facebook.com/cypruseuropeanjobfairs/  
Τηλ: 22400820  
Email: akafouros@dl.mlsi.gov.cy

### Πρόγραμμα Εκδήλωσης

10:50 - 11:10	EURES Network Presentation
11:20 - 11:40	EUROPASS Presentation
11:50 - 12:10	European Labour Authority (ELA) Presentation
12:20 - 12:40	Living and Working in The Netherlands
12:50 - 13:10	Living and Working in Malta
30 min break	
13:40 - 14:00	Living and Working in Italy
14:10 - 14:30	Living and Working in Sweden
14:40 - 15:00	Living and Working in Czech Republic
15:10 - 15:30	Living and Working in Slovakia
20 min break	
15:50 - 16:10	Living and Working in Greece
16:20 - 16:40	Living and Working in Poland
16:50 - 17:10	Living and Working in Estonia
17:20 - 17:40	Living and Working in Germany



## ΕΝΔΟΤΜΗΜΑΤΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΤΕΛΩΝΕΙΩΝ

Ενδοτμηματικές εξετάσεις σχετικά με τον Ενωσιακό Τελωνειακό Κώδικα και τις Πράξεις που τον πλαισιώνουν, τον περί Τελωνειακού Κώδικα Νόμο και τον περί Φόρων Κατανάλωσης Νόμο καθώς και τους Κανονισμούς, Διατάγματα και Γνωστοποιήσεις, που έχουν εκδοθεί δυνάμει αυτών

Στην εξέταση μπορούν να συμμετάσχουν:

- Εξεταστές Τελωνείων για επικύρωση του διορισμού τους, ανέλιξη στην Κλίμακα Α7 και απόκτηση δικαιώματος προαγωγής στη θέση Εξεταστή Τελωνείων, 1ης Τάξης.
- Τελωνειακοί Λειτουργοί.

Γ. Βοηθοί Τελωνείων για ανέλιξη στην κλίμακα Α7.

Οι εξετάσεις θα διεξαχθούν στο Αρχιτελώνειο την 28η Νοεμβρίου 2024 και ώρα 09:00 π.μ. - 12:00 μ.

Οι εξεταζόμενοι μπορούν κατά τη διάρκεια της εξέτασης να συμβουλευονται τους Νόμους, τους Κανονισμούς, τα Διατάγματα και τις Γνωστοποιήσεις που περιλαμβάνονται στην εξεταστέα ύλη.

Αιτήσεις από μέρους των υποψηφίων πρέπει να υποβληθούν στον Αναπληρωτή Διευθυντή Τμήματος Τελωνείων όχι αργότερα από τις 11 Οκτωβρίου 2024. ■

## ΜΕΣΟΓΕΙΑΚΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ (ΜΙΔ)

Προκήρυξη Προγραμμάτων Μάστερ στη Διοίκηση Επιχειρήσεων και Μάστερ στη Δημόσια Διοίκηση (2025-2026)

Το Μεσογειακό Ινστιτούτο Διεύθυνσης (ΜΙΔ) ανακοινώνει την προκήρυξη των ελληνόφωνων Προγραμμάτων Μάστερ στη Διοίκηση Επιχειρήσεων και Μάστερ στη Δημόσια Διοίκηση 2025-2026 (90 ECTS - βραδινής φοίτησης). Το ΜΙΔ αποτελεί την πρώτη Σχολή Διοίκησης στην Κύπρο και υπάγεται ως Δημόσια Σχολή Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης στο Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων.

Στόχος των Προγραμμάτων είναι να προσφέρουν στους συμμετέχοντες/στις συμμετέχουσες την ευκαιρία να προετοιμαστούν για μια διεθυντική σταδιοδρομία, μέσα από την παροχή γνώσεων και δεξιοτήτων που θα τους βοηθήσουν να εκτελούν αποτελεσματικά τα διεθυντικά τους καθήκοντα.

Τα μαθήματα των Προγραμμάτων αρχίζουν στις 4 Φεβρουαρίου του 2025 και ολο-

κληρώνονται τον Απρίλιο του 2026. Οι συναντήσεις πραγματοποιούνται στα κτίρια του Κέντρου Παραγωγικότητας (ΚΕΠΑ) στη Λευκωσία, κάθε Τρίτη, Τετάρτη και Πέμπτη από τις 5:00 μ.μ. μέχρι τις 9:00 μ.μ.

Τα διδάκτρα των Προγραμμάτων είναι €3.900 και καταβάλλονται σε δόσεις ανά ενότητα. Επισημαίνεται ότι υπάρχει δυνατότητα για φοιτητική χορηγία με μέγιστο ποσό €2.565. Θα προσφερθούν επίσης τέσσερις υποτροφίες ύψους €1.300 εκάστη.

Για την ηλεκτρονική αίτηση συμμετοχής (<https://bit.ly/3EKNR64>) που θα πρέπει να υποβληθεί το αργότερο μέχρι την Πέμπτη, 9 Ιανουαρίου 2025 και περισσότερες πληροφορίες για τα μεταπτυχιακά Προγράμματα, οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να επισκεφτούν την ιστοσελίδα του ΜΙΔ: [www.mim.ac.cy](http://www.mim.ac.cy) ενώ για οποιαδήποτε διευκρίνιση μπορούν να επικοινωνήσουν με Λειτουργούς της Σχολής στα τηλέφωνα 22806106/166/131. ■




### ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ

**παρακολούθησης των εργασιών της 10ης Συνόδου Κοινωνίας των Πολιτών**

**21η Οκτωβρίου Δευτέρα** | Προσέλευση: 09.30  
Έναρξη: 10.00

**Στη Βουλή των Αντιπροσώπων**

Της Συνόδου θα προεδρεύσει  
**η Πρόεδρος της Βουλής των Αντιπροσώπων κ. Αννίτα Δημητρίου**

Στη Σύνοδο 56 εκπρόσωποι ΜΚΟ τοποθετούνται με εισηγήσεις τους, στην παρουσία αρμόδιων αξιωματούχων του κράτους, και αναδεικνύουν δυσκολίες που αντιμετωπίζουν κατά τη λειτουργία τους οι ΜΚΟ και γενικότερα η οργανωμένη Κοινωνία των Πολιτών.



Δήλωση συμμετοχής  
[info@volunteerism-cc.org.cy](mailto:info@volunteerism-cc.org.cy)  
Π.Α. μέχρι τις 14 Οκτωβρίου 2024.







## ΠΑ.ΣΥ.ΝΟ. – ΠΑΣΥΚΙ και Κλάδος Νοσηλευτών ΠΑΣΥΔΥ: «Δεν θα δεχθούμε ξανά εχθρικές πράξεις εναντίον του νοσηλευτικού και ιατρικού προσωπικού των ΤΑΕΠ» Πραγματοποιήθηκε στάση εργασίας την Δευτέρα 7 Οκτωβρίου

**Ο**ι συντεχνίες ΠΑΣΥΚΙ, ΠΑ.ΣΥ.ΝΟ. και ο Κλάδος Νοσηλευτών ΠΑΣΥΔΥ καταγγέλλουν επιθετικές συμπεριφορές και ενέργειες κατά του νοσηλευτικού και ιατρικού προσωπικού στα ΤΑΕΠ κατά την εκτέλεση των καθηκόντων τους και ζητούν από τους αρμόδιους ν' αντιληφθούν τη σοβαρότητα του θέματος και να υλοποιήσουν επιτέλους τις υποσχέσεις τους.

Όπως αναφέρουν σε κοινή ανακοίνωσή τους, «το σημαντικό επεισόδιο στο ΤΑΕΠ Λευκωσίας κατά το οποίο ασθενής ανέσυρε μαχαίρι κατά νοσηλεύτη και γρονθοκόπησε



Ακόμη, καταδικάζουν «την κάθε μορφή βίας, λεκτική ή σωματική, ενάντια των ιατρών και νοσηλευτών/τριών που καλούνται να εργαστούν στα ΤΑΕΠ υπό καθεστώς πιέσεων και βίαιων πράξεων, σε ένα τμήμα που οι εργαζόμενοι σώζουν ζωές αλλά και κινδυνεύει η δική τους ζωή και η σωματική τους ακεραιότητα».

Επαναλαμβάνουν ότι «η λεκτική βία κατά των συναδέλφων είναι καθημερινή και όλοι οι αρμόδιοι φορείς που, άμεσα ή έμμεσα, εμπλέκονται με τη διαχείριση των δημόσιων νοσηλευτηρίων έχουν υποχρέωση να λάβουν τα μηνύματα και να μας προστατέψουν από τον κάθε λογής ασυνείδητο πολίτη. Επιπλέον έχουν υποχρέωση να ανατρέψουν την αντίληψη που δυστυχώς έχουν επιτρέψει να επικρατήσει για τα Δημόσια Νοσηλευτήρια και αφορά το γεγονός της γενικής εικόνας που εκπέμπουν. Ζητούμε προστασία και ασφάλεια για να συνεχίσουμε να εργαζόμαστε στο καθήκον. Διαφορετικά, να τα κλείσουμε και να πάμε στα σπίτια μας για να είμαστε ασφαλείς!».

Ως μέτρο αντίδρασης οι τρεις συντεχνίες πραγματοποίησαν στάση εργασίας στο ΤΑΕΠ του Γενικού Νοσοκομείου Λευκωσίας, προχθές Δευτέρα 7 Οκτωβρίου 2024, από τις 8 π.μ. μέχρι τις 10 π.μ. Στη διάρκεια της στάσης εργασίας ξευπηρετούνταν μόνο τα επείγοντα περιστατικά κατηγορίας 1 και 2 (στη διαλογή). ■



ιατρό και νοσηλεύτρια είναι άκρως ανεπίτρεπτο και καταδικαστέο. Δεν είναι η πρώτη φορά που οι επαγγελματίες υγείας δέχονται επιθέσεις σε ένα ζωτικής σημασίας τμήμα, το οποίο εργάζεται 24 ώρες το 24ωρο για την περιθαλψη και τη φροντίδα των ασθενών με οξεία και επείγοντα θέματα υγείας».

## 2η επιστημονική πολυθεματική ημερίδα του Κλάδου Νοσηλευτών Ψυχικής Υγείας ΠΑ.ΣΥ.ΔΥ

**Σ**τις 3 Οκτωβρίου πραγματοποιήθηκε με επιτυχία η 2η επιστημονική ημερίδα του Κλάδου Νοσηλευτών Ψυχικής Υγείας ΠΑ.ΣΥ.ΔΥ με θέμα: “Προτεραιότητα Στη Ψυχική Υγεία Στον Εργασιακό Χώρο”. Η ημερίδα πραγματοποιήθηκε υπό την αιγίδα του Πανεπιστημίου Philips. Η οργανωτική επιτροπή αποτελείται από τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου του Κλάδου, κ. Αντρέα Καράμανο, κ. Κυριάκο Παπαδόπουλο και κα Ηλιάνα Κυριάκου, και η επιστημονική επιτροπή από τον Δρ. Αντρέα Χρ. Τίφα, την Δρ Ραφαηλία Ζαβρού και τον κ. Ξένιο Χριστοδουλίδη. Τον γενικό συντονισμό ανέλαβε ο κ. Κυριάκος Παπαδόπουλος. Η ημερίδα άρχισε με τον χαιρετισμό του Γενικού Γραμματέα της ΠΑΣΥΔΥ κ. Στρατή Ματθαίου και ακολούθησαν χαιρετισμοί από την κα Γεωργία Κωσταντινίδου Προϊσταμένη Νοσηλευτική Λειτουργό Δ.Υ.Ψ.Υ και τον κ. Ανδρέα Ανδρέου, Πρόεδρος Κλάδου Νοσηλευτών Ψυχικής Υγείας, ΠΑ.ΣΥ.ΔΥ.

Στη συνέχεια ακολούθησε η πρώτη σύνοδος με προεδρεύων τον Δρ. Αντρέα Χρ. Τίφα όπου αξιολογοί επιστήμονες από τον χώρο της υγείας παρουσίασαν τα θέματα: “Σπάσε τη σιωπή. Προκλήσεις βίας στον χώρο εργασίας των νοσηλευτών”, “Η καιρία σημασία της στήριξης των επαγγελματιών Ψυχικής Υγείας για βελτίωση της ευημερίας και ποιότητας φροντίδας”, “Ψυχική Υγεία στο χώρο εργασίας” και “Συναισθηματική νοημοσύνη και ευσυνειδητότητα στο χώρο εργασίας”.

Στη δεύτερη σύνοδο προέδρευσε η Δρ. Ραφαηλία Ζαβρού και παρουσιάστηκαν τα θέματα: “Δεοντολογία και Συμβουλευτική: ζητήματα και ηθικές επιταγές”, “Παρέμβαση στην



Κρίση-Παρουσίαση Περιστατικού”, “Εργασιακό Άγχος: Αιτία, Συμπτώματα και Αντιμετώπιση” και “Συγκατάθεση, Κριτική Ικανότητα και Συμμετοχική λήψη αποφάσεων”.

Στη τρίτη σύνοδο με προεδρεύων τον κ. Ξένιο Χριστοδουλίδη παρουσιάστηκαν τα θέματα: “Ο Ρόλος της Θρησκείας στην αυτοκτονία. Είναι ο Θεός σωτήρας ή Τύραννος;”, “Καλές πρακτικές στη μετάβαση του ψυχικά ασθενούς από το Ψυχιατρικό Νοσοκομείο στην Κοινωνική Υπηρεσία Ψυχικής Υγείας” και “Κατάθλιψη και Γνωσιακή Συμπεριφορική Θεραπεία μέσω διαδικτύου”. Η επιστημονική ημερίδα ολοκληρώθηκε με γενική συζήτηση και τα συμπεράσματα των ομιλητών και των συμμετεχόντων.

Η απαιτητική φύση της εργασίας στον τομέα της υγειονομικής περιθαλψης, η οποία χαρακτηρίζεται από πολλές ώρες εργασίας, υψηλό φορτίο ασθενών, συναισθηματικό στρες και λήψη κρίσιμων αποφάσεων οδηγεί συχνά σε χρόνιο στρες, εξάντληση των εργαζομένων στα νοσοκομεία καθώς και βαθιά επιρροή στον τρόπο ζωής τους. Συμπέρασμα οι εργαζόμενοι με καλή Ψυχική Υγεία θα αποδώσουν καλύτερα στην εργασία τους προς όφελος αυτών και των ασθενών, προβληματισμός και στόχος ο οποίος ενέπνευσε και την θεματολογία της επιστημονικής ημερίδας.

Ο Κλάδος Νοσηλευτών Ψυχικής Υγείας θα ήθελε να ευχαριστήσει το Πανεπιστήμιο Philips για την συνεργασία και την ΠΑ.ΣΥ.Δ.Υ. για την επιχορήγηση της ημερίδας μέσα από την οποία επιτυγχάνεται η επιμόρφωση των συναδέλφων.■

Συναδελφικά,  
Πρόεδρος, Α. Ανδρέου  
Γραμματέας, Μ. Κωνσταντινίδη

## Τι είπαν... Τι έγραψαν

Η «ώρα μηδέν» δεν είναι σχήμα λόγου, είναι η μεγάλη αλήθεια, την οποία βιώνουμε κάθε ώρα, κάθε μέρα εδώ και πενήντα χρόνια στην πράσινη γραμμή, στους προσφυγικούς συνοικισμούς, στα μνημόσυνα των θυμάτων της εισβολής, στους ομαδικούς τάφους με τα οστά ανδρών και γυναικών που χάθηκαν τόσο άδικα. Κυρίως όμως, η «ώρα μηδέν» αντανακλάται στην παγίωση των τετελεσμένων, 50 χρόνια μετά, με όλα όσα η πάροδος του χρόνου επιφέρει επί του εδάφους. Εξάλλου, το status quo, όχι μόνο δεν είναι βιώσιμο, όχι μόνο δεν είναι στατικό, αλλά από τη μια εγκυμονεί και σοβαρότατους κινδύνους, ενώ από την άλλη δεν επιτρέπει στη χώρα μας να αξιοποιήσει, να αναπτύξει όλες τις προοπτικές και δυνατότητες που έχει.

**Νίκος Χριστοδουλίδης,  
Πρόεδρος Κυπριακής Δημοκρατίας.**

Η 1η Οκτωβρίου είναι μια μέρα τιμής και μνήμης για τους αγώνες και τις θυσίες που οδήγησαν στην ανεξάρτητη Κύπρο. Εξήντα τέσσερα χρόνια μετά την ίδρυσή της, και παρά την παράνομη τουρκική εισβολή του 1974 και τη συνεχιζόμενη κατοχή, η Κυπριακή Δημοκρατία είναι ένα σύγχρονο ευρωπαϊκό κράτος, πυλώνας σταθερότητας στην ευρύτερη περιοχή. Δεμένοι με αδελφικούς δεσμούς, Ελλάδα και Κύπρος θα συνεχίζουμε μαζί να αγωνιζόμαστε για την απελευθέρωση και την επανένωση της Κύπρου και του λαού της.

**Κατερίνα Σακελλαροπούλου,  
Πρόεδρος Ελληνικής Δημοκρατίας.**

Γ' άλλη μια χρονιά, βαδίζουμε στην Πορεία με τις Ροζ Φιγούρες, την πορεία που έγινε σύμβολο δύναμης και πίστης. Αυτή τη φορά, στηρίζοντας κάθε γυναίκα και κάθε άντρα που αντιμετωπίζει τον μεταστατικό καρκίνο του μαστού. Με την EUROPA DONNA CYPRUS, απλώνουμε το χέρι, μεγαλώνουμε την αλυσίδα στήριξης. Γιατί όταν τα πράγματα γίνονται δύσκολα, η αλληλεγγύη και η συλλογικότητα είναι ο πιο ισχυρός συνδετικός κρίκος που μας κρατά ενωμένους και δυνατούς.

**Αννίτα Δημητρίου,  
Πρόεδρος της Βουλής.**

Τυχόν εκλογή της Κύπρου στο Συμβούλιο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων (ΣΑΔ) του ΟΗΕ, θα είναι μια ευκαιρία για τη χώρα να ενισχύσει το διπλωματικό αποτύπωμά της διεθνώς, με συμμετοχή σε ένα εκ των σημαντικότερων σωμάτων του συστήματος του ΟΗΕ. Θα έχει δε την ευκαιρία να αναδείξει ζητήματα που θεωρεί ότι έχουν τη δική τους σημασία στη πλαίσιο της προστασίας και ενδυνάμωσης των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, όπως τα δικαιώματα του παιδιού, της ισότητας των φύλων και των δικαιωμάτων των γυναικών, των δικαιωμάτων των ευάλωτων ομάδων, της προστασίας της πολιτιστικής κληρονομιάς κ.ά.

**Κωνσταντίνος Κόμπος,  
Υπουργός Εξωτερικών.**

Οι ιστορικές μεταρρυθμίσεις για την καθολικότητα και την αναλογικότητα του συνταξιοδοτικού συστήματος βασίστηκαν στην ετοιμότητα της κυπριακής κοινωνίας για έμπρακτη αλληλεγγύη μεταξύ των γενιών, και στην ωριμότητα της τριμερούς συνεργασίας των εργαζομένων, των εργοδοτών και της Πολιτείας για τη διαμόρφωση συναινετικών αποφάσεων. Με αυτά τα χαρακτηριστικά μπορούμε να ανταποκριθούμε ουσιαστικά στις σύγχρονες ανάγκες για σημαντικές αλλαγές, που θα επιτρέψουν την αναβάθμιση του συστήματος κοινωνικής ασφάλισης και την αξιοποίηση των ενισχυτικών ασφαλιστικών πυλώνων.

**Γιάννης Παναγιώτου,  
Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων.**

